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Περίληψη 

 

Ο κατασκευαστικός τομέας έχει συσχετιστεί με καταστροφικές επιπτώσεις στη Γη, όμως αυτή 

η μελέτη επικεντρώνεται στη σημασία της εφαρμογής των αρχών της βιωσιμότητας κατά τη 

διάρκεια της τρέχουσας ραγδαίας κατασκευαστικής ανάπτυξης στη Λεμεσό. Η μελέτη 

υπογραμμίζει ότι μόνο όταν λαμβάνονται υπόψη όλες οι αρχές της βιωσιμότητας, δηλαδή 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά, επιτυγχάνεται η πραγματική βιωσιμότητα. 

Επίσης, κατά τη διάρκεια της μελέτης αυτής τονίζεται η ευθύνη των αρχιτεκτόνων για την 

προώθηση της αειφορίας. Για τη διασφάλιση της εγκυρότητας της μελέτης, 

πραγματοποιήθηκαν συνεντεύξεις με επαγγελματίες αρχιτέκτονες στη Λεμεσό, με σκοπό την 

ορθή κατανόηση της ευαισθητοποίησής τους και της προθυμίας τους για υιοθέτηση των 

εννοιών της αειφορίας, της βιώσιμης ανάπτυξης και της βιώσιμης οικοδόμησης. Οι 

συνεντεύξεις αποκάλυψαν ότι αν και οι αρχιτέκτονες γνωρίζουν τις περιβαλλοντικές και 

οικονομικές διαστάσεις της αειφορίας, οι περισσότεροι στερούνται ολιστικής προσέγγισης στο 

θέμα, με την κοινωνική πτυχή να αγνοείται σε μεγάλο βαθμό. Οι αρχιτέκτονες παρουσίασαν 

επίσης χαμηλό βαθμό υιοθέτησης των αρχών της βιωσιμότητας στα υπό κατασκευή κτίρια. 

Αυτό έδειξε ότι, για το άμεσο μέλλον, δεν υπάρχει κανένα σημάδι προόδου για 

ευαισθητοποίηση ή υιοθέτηση της αειφορίας στην κατασκευαστική βιομηχανία. Έτσι, 

επισημαίνεται πως απαιτούνται περισσότερες προσπάθειες και συμμετοχή από κυβερνητικούς, 

νομοθετικούς και εκπαιδευτικούς φορείς, καθώς και από πολλούς άλλους εμπλεκόμενους 

φορείς του κλάδου, προκειμένου να προωθηθούν δράσεις και στρατηγικές για την υιοθέτηση 

μιας πιο βιώσιμης ανάπτυξης. 

 

 

 

 

Λέξεις κλειδιά: αειφορία, βιώσιμη κατασκευή, αειφόρος ανάπτυξη, βιώσιμο κτίριο,  

κατασκευαστική έκρηξη, οικιστικός τομέας, αρχιτέκτονες. 
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1. Εισαγωγή 

 

A nation that destroys its soils destroys itself are the lungs of our land, 

purifying the air and giving fresh strength Forests to our people.  

Franklin D. Roosevelt 

Η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης είναι στενά συνυφασμένη με τους διάφορους πολιτισμούς 

στο διάβα των αιώνων, αφού ουσιαστικά στόχευε στην εξέλιξη και την ευημερία αυτών των 

πολιτισμών. Σταδιακά όμως η πορεία αυτή της ανάπτυξης σε συνδυασμό με την ματαιοδοξία  

η οποία διέπει την ανθρώπινη φύση, άρχισε να μεταβάλλεται, κι ενώ αρχικά ήταν 

συνυφασμένη με την εξέλιξη και την ευημερία άρχισε πλέον να προσβλέπει στο εύκολο και 

γρήγορο κέρδος. Αυτό είχε ως άμεση συνέπεια, ο στόχος «ανάπτυξη για τον άνθρωπο» να 

μετασχηματιστεί σε «ανάπτυξη για την ανάπτυξη».  

Υπό αυτό το πνεύμα της υποτιθέμενης ανάπτυξης, ο άνθρωπος καταχράστηκε και βίασε την 

ίδια τη φύση και τους διαθέσιμους πόρους, έχοντας ως οδηγό την παράλογη ιδέα και αντίληψη 

πως η φύση επρόκειτο για κάτι ανεξάντλητο το οποίο υπήρχε απλά για την τέρψη των 

ανθρώπινων αναγκών. Αυτές οι αλόγιστες και ανυπολόγιστες συμπεριφορές, δεν άργησαν να 

επιφέρουν τραγικές συνέπειες για τη φύση και το περιβάλλον γενικότερα. Απότοκο αυτών, δεν 

ήταν άλλο από την εκδήλωση μιας τεράστιας οικολογικής κρίσης στις απαρχές του 20ου 

αιώνα. Έτσι διαπιστώθηκε με τρόπο τραγικό και ίσως εν πολλοίς μη αναστρέψιμο, πρώτον ότι 

η οικονομική ανάπτυξη διέπεται από συγκεκριμένα όρια τα οποία καθορίζονται από το 

«πεπερασμένο περιβάλλον» του πλανήτη (Αραβαντινός, 2007) και δεύτερον ότι η «ανάπτυξη 

για την ανάπτυξη» υπονομεύει το ίδιο το μέλλον των επόμενων γενεών. 

Παράλληλα, κατά τον 20ο αιώνα πραγματοποιήθηκε αλματώδης ανάπτυξη στον τεχνολογικό 

τομέα, επιφέροντας ραγδαία αύξηση στην παραγωγή. Παράλληλά παρατηρείται ραγδαία 

αύξηση του παγκόσμιου πληθυσμού ο οποίος σήμερα, ανέρχεται στα 7,3 δισεκατομμύρια 

(Κοτζαμάνης, 2011). Εκτιμάται ότι κατά το έτος 2050 ο αριθμός αυτός πρόκειται να ανέλθει 

στα 9,7 δισεκατομμύρια ενώ μέχρι το έτος 2100 θα πλησιάσει τα 11,2 δισεκατομμύρια 

(Κοτζαμάνης, 2011).  



 
   

 
7 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, το οποίο ενισχύθηκε και από την ανησυχία για τα περιβαλλοντικά 

προβλήματα και τις επιπτώσεις που θα επέφεραν στην ποιότητα της ζωής και την ανάπτυξη 

της οικονομίας δημιουργήθηκε η επιτακτική ανάγκη υιοθέτησης μιας αναπτυξιακής πολιτικής 

η οποία  θα μπορέσει να δημιουργήσει ένα περιβάλλον το οποίο να έχει τη δυνατότητα να 

διατηρείται στο πέρασμα των χρόνων. Κάπως έτσι στα τέλη του 20ου αιώνα, δομήθηκε η ιδέα 

της «αειφόρου ανάπτυξης», η οποία ουσιαστικά δημιούργησε μια σύνδεση του περιβάλλοντος 

με τα διάφορα κοινωνικό-οικονομικά ζητήματα.  

Η στροφή προς την αειφορία αποτελεί μια λύση στις ανάγκες των καιρών, μια λύση η οποία 

φαίνεται να κερδίζει έδαφος σε διεθνές αλλά και πολιτικό επίπεδο. Στις μέρες μας όλο και πιο 

συχνά ακούγονται οι όροι βιώσιμη ανάπτυξη και αειφόρος ανάπτυξη. Ως όρος, η λέξη 

«αειφόρος» τονίζει ότι το ουσιαστικό στο οποίο αποδίδεται φέρει ή δίνει κάτι για πάντα (αεί). 

Έτσι, με βάση την ετυμολογία του όρου, η αειφόρος ανάπτυξη ορίζεται ως εκείνο το είδος της 

ανάπτυξης το οποίο φέρει (ή που δίνει) πάντα (αεί) και όσο το δυνατόν σταθερού ύψους αγαθά. 

Η έλευση του 21ου αιώνα στη χώρα μας συνοδεύτηκε με μια ιδιαίτερη ανάπτυξη του κλάδου 

των ακινήτων. Κατά την περίοδο αυτή παρατηρείται  έντονη οικοδόμηση, η οποία 

δημιούργησε μια ιδιαίτερη ανταγωνιστικότητα στον τομέα. Αυτή η ιδιαίτερη άνθησης της 

αγοράς επέφερε ως αποτέλεσμα την έντονη ανάγκη για ιδιαίτερα μεγάλες και συνάμα 

ανταγωνιστικές επενδύσεις ενώ παράλληλα κατάστησε σαφές ότι πλέον αυτό το είδος αυτό 

της ανάπτυξης πρέπει να μην επιβαρύνει, αλλά αντίθετα να βασίζεται στην φιλοσοφία της 

αειφόρου ανάπτυξης. 

Σε αυτό το εισαγωγικό κεφάλαιο, θα γίνει αναφορά στο υπόβαθρο των πληροφοριών που 

παρουσιάζονται σε αυτή την εργασία ανάλογα με την σχετικότητα και την σημαντικότητα 

αυτών. Ακολούθως παρουσιάζονται οι στόχοι και ο σκοπός της εργασίας αυτής. 

 

1.1 Βασικοί Όροι 

 

Η αειφόρος ανάπτυξη ως έννοια είναι μια έννοια ιδιαίτερα ευρεία. Βέβαια σε γενικές γραμμές, 

η αειφορία ή βιώσιμη ανάπτυξη ως έννοια συνδυάζει την οικονομική ανάπτυξη και την 

κοινωνική ευημερία με την προστασία του περιβάλλοντος. Ο διεθνής χαρακτήρας της 
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αειφορίας ως έννοια επιδέχεται πολλαπλούς ορισμούς και ερμηνείες. Τείνει να 

χρησιμοποιείται ως όρος τόσο από κυβερνήσεις όσο και από  επιχειρήσεις, και συνάμα από 

κοινωνικούς ερευνητές και περιβαλλοντικές οργανώσεις. Καθείς εξ αυτών αποδίνει ένα 

διαφορετικό ορισμό και δίνει διαφορετική έμφαση στα θέματα των περιβαλλοντικών βλαβών 

που ενυπάρχουν. 

Η αειφόρος αποτελεί ουσιαστικά μια προσπάθεια κάλυψης των αναγκών του παρόντος χωρίς 

όμως να υπονομεύεται με οιονδήποτε τρόπο η κάλυψη των αναγκών των επερχόμενων γενεών 

(Brutland, 1987). Θα μπορούσε να χαρακτηριστεί εντέλει ως μια προσπάθεια εξασφάλισης 

ενός βιώσιμου μέλλοντος.  

Επιπλέον η αειφορία είναι ουσιαστικά ένα βασικό κριτήριο μέσω του οποίου αξιολογούνται οι 

διάφορες αναπτυξιακές επιλογές οι οποίες βασίζονται σε μια πολιτική μακροπρόθεσμου 

σχεδιασμού. Σύμφωνα με το Αγγλικό Λεξικό της Οξφόρδης, η λέξη αειφορία (sustainability) 

προήλθε από το λατινικό «Sustinere» που σημαίνει διατήρηση. Πράγματι, η λέξη «αειφορία» 

σημαίνει διατήρηση, υποστήριξη ή υπομονή (Onions, 1962). 

Οι κυριότεροι άξονες στους οποίους στηρίζεται η αειφόρος ανάπτυξη είναι (Αραβαντινός, 

2007):  

 Η βασική αλληλεξάρτηση μεταξύ των περιβαλλοντικών πιέσεων και του δυναμικός 

χαρακτήρα του περιβάλλοντος  

 Η συσχέτιση οικολογικών και οικονομικών προβλημάτων τα οποία συνυφάζονται με 

κοινωνικοπολιτικούς παράγοντες  όπως η ανεργία, η φτώχεια, ο κοινωνικός αποκλεισμός και 

άλλα.  

Η ιστορία της αειφορίας χρονολογείται ήδη από τους πρώτους πολιτισμούς και, συγκεκριμένα, 

τις αγροτικές κοινότητες. Η υπερκατανάλωση ορυκτών καυσίμων τον 18ο και 19ο αιώνα η 

οποία συντέλεση στην δημιουργία μιας ενεργειακής κρίσης, κατέδειξε την παγκόσμια 

εξάρτηση από τις μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Κατά τον 20ο και 21ο αιώνα όταν πλέον 

άρχισαν να βγαίνουν στην επιφάνεια διάφορα περιβαλλοντικά ζητήματα όπως για παράδειγμα 

το φαινόμενο του θερμοκηπίου, τότε ξεκίνησε να δημιουργείται μια παγκόσμια 

ευαισθητοποίηση σε θέματα αειφορίας – βιώσιμης ανάπτυξης. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο όρος  

«αειφόρος ανάπτυξη» (SD)  αναφέρθηκε για πρώτη φορά το 1987, από την Παγκόσμια 
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Επιτροπή Περιβαλλοντικής Ανάπτυξης (WCED). Ορίστηκε επακριβώς ως «η κάλυψη των 

αναγκών της σημερινής γενιάς χωρίς συμβιβασμούς στις ανάγκες των μελλοντικών γενεών» 

(WCED, 1987). Πλέον η αειφορία έχει  αποκτήσει παγκόσμια αναγνώριση μεταξύ θεσμών, 

κυβερνήσεων και επιχειρήσεων (Levin, 1996). Η αειφόρος ανάπτυξη έχει προχωρήσει σε μια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση, καθώς αποτελείται από τρεις πτυχές, οι οποίες είναι 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές (Elkington, 1997).  

Αν ανάλογα με τον τομέα π.χ βιολογία, οι οικονομολογία, κοινωνιολογία, πολεοδομία και 

ηθική  περιβαλλοντολογία, αποδίδεται και ένας άλλος ανεξάρτητος ορισμός της 

«βιωσιμότητας» (Basiago, 1995), ο ακριβής ορισμός και η ερμηνεία της αειφορίας ως έννοιας 

εξακολουθεί να παραμένει αόριστος, αφού υπάρχει ένα ευρύ φάσμα πιθανών ορισμών 

(Blowers, 1993). 

 

1.2 Αναγκαιότητα και Σημασία της μελέτης  

 

Κατά τη δεκαετία του 1970, η έννοια της προστασίας του φυσικού αλλά και του 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος ξεκινά να αποτελεί κεντρική συνιστώσα σε θέματα ανάπτυξης 

κατά συνέπεια ξεκινούν ήδη από τότε να λαμβάνονται μέτρα και να διατυπώνονται ήδη τα 

πρώτα σχεδία περιβαλλοντικής προστασίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Γίνεται πλέον 

επιτακτικό, στις επόμενες δεκαετίες οι αντικρουόμενες έννοιες, οικονομία και περιβάλλον να 

συνυπάρχουν και να συμβιβάζονται μεταξύ τους. Κατά τα μέσα της δεκαετίας του 1980, 

γίνεται αντιληπτό ότι παρ’ όλες τις εξελίξεις οι οποίες πραγματοποιήθηκαν με σκοπό την 

προστασία του περιβάλλοντος, το περιβάλλον ως έννοια συνέχιζε να υποβαθμίζεται με 

ιδιαίτερα γοργούς ρυθμούς και να θυσιάζεται στο βωμό της ανάπτυξης. Αυτό συντέλεσε στην 

έναρξη μιας προσπάθειας ενιαίας αντιμετώπισης της οικονομικής ανάπτυξης και της 

προστασίας του περιβάλλοντος. Αξίζει να αναφερθεί ότι εκείνη την περίοδο η ανάγκη 

ολοκληρωμένης διαχείρισης κάποιων περιοχών εμφανίζεται για πρώτη φορά (Παπαγιάννης Θ., 

1999).  

Από το 2014, στην Κύπρο άρχισε να παρατηρείται μια έκρηξη κατασκευαστικών κτιρίων, ως 

μέρος μιας προσπάθειας ανάκαμψης του νησιού μετά από την οικονομική, στεγαστική και 

χρηματοπιστωτική κρίση του 2012-2013. Πλέον, η σταθεροποίηση των τιμών των κατοικιών 
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και ο αριθμός των οικοδομικών αδειών για κτίρια κατοικιών αποτέλεσε την περίοδο αυτή ένα 

βασικό σημάδι της σταδιακής, αλλά και συνάμα πολλά υποσχόμενης ανάκαμψης (ECSO, 

2018). Η οικοδομική έκρηξη που παρατηρείται κυρίως στον οικοδομικό τομέα, προκλήθηκε 

κυρίως από άμεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) σε ακίνητα και σε απότομες αυξήσεις στον 

τουρισμό. Πράγματι, το «καθεστώς ιθαγένειας κατά επενδύσεις», το οποίο περιλαμβάνει την 

παροχή υπηκοότητας σε όσους επενδύουν τουλάχιστον 1,5 εκατομμύρια ευρώ στη χώρα, 

συνέβαλε ιδιαίτερα στην αύξηση των ΑΞΕ (Βασιλείου, 2018). Επιπρόσθετα, η καθιέρωση 

ελκυστικών φορολογικών κινήτρων, η αύξηση των αδειών οικοδομής (71% εκ των οποίων 

κατοικούν) καθώς και οι αλλαγές στη νομοθεσία,  οι οποίες συντέλεσαν στην προστασία των 

μελλοντικών αγοραστών, διευκόλυναν ιδιαίτερα την περαιτέρω ανάπτυξή της. Η 

σταθεροποιητική οικονομική πολιτική συντέλεσε στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης στην 

αγορά ακίνητων της Κύπρου. Συγκεκριμένα, η παραθαλάσσια πόλη της Λεμεσού προσέλκυσε 

περίπου το 52% των πωλήσεων κατοικιών υψηλού επιπέδου (Χατζηπαναγιώτου, 2018) και 

στάθηκε ως ο βασικός παράγοντας ανάπτυξης στις υψηλές συναλλαγές κατοικιών το 2018. 

Σίγουρα, το 2018, οι οικιστικές και η κατασκευαστική βιομηχανία αποτελούσε το 15% της 

ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας της Κύπρου (CGVA) (Βασιλείου, 2018). Ως εκ τούτου, η 

Λεμεσός θεωρείται υπεύθυνη για την πλειονότητα της έκρηξης κτιρίων κατοικιών στην 

Κύπρο. Ωστόσο, παρόλο που η άνθηση έχει βελτιώσει την οικονομία, έχει γίνει εκτεταμένη 

συζήτηση ιδιαίτερα σχετικά με τις κοινωνικές ανησυχίες, καθώς αρκετοί ξένοι επενδυτές έχουν 

εισέλθει στη χώρα. Έχουν επίσης προκύψει περιβαλλοντικές ανησυχίες, καθώς η κατανάλωση 

ηλεκτρικής ενέργειας αυξήθηκε κατά 5,5% ετησίως την τελευταία δεκαετία (Ζαχαριάδης, 

2011). Παρόλο που έχει βρεθεί παρόμοια έρευνα που έχει επικεντρωθεί στην αειφόρο 

ανάπτυξη σε άλλα μέρη της Κύπρου, όπως το βόρειο τμήμα του νησιού, προς το παρόν δεν 

υπάρχει έρευνα σχετικά με την ανάλυση της αειφορίας στον κλάδο των κατασκευών στη 

Λεμεσό, το 2019. Θεωρήθηκε επομένως σημαντική η μελέτη και η καταγραφή του φαινόμενου 

αυτού.  

1.3 Σκοπός της έρευνας και Ερευνητικά Ερωτήματα 

 

Οι πρακτικές αειφόρου ανάπτυξης ως σύνολο, είναι απαραίτητες για τη διασφάλιση υγιών 

κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών συνθηκών για τις τρέχουσες και τις 

μελλοντικές γενιές (Ortis, Castell και Sonnemann, 2009). Λόγω της ενισχυμένης 
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κατασκευαστικής δραστηριότητας στη Λεμεσό, οι επιπτώσεις από την άποψη της κοινωνικής, 

οικονομικής και περιβαλλοντικής αειφορίας είναι δύσκολο να μην παραμείνουν 

απαρατήρητες. Ως εκ τούτου, σημαίνουσας σημασίας, αποτελεί το γεγονός ότι πλέον η 

οικοδομική βιομηχανία αγκαλιάζει την αειφόρο ανάπτυξη, αναγνωρίζοντας συνάμα τη 

σημασία της όσον αφορά τη διατήρηση του περιβάλλοντος για τις μελλοντικές γενιές, 

σεβόμενη παράλληλα τις κοινωνικοοικονομικές πτυχές που προκύπτουν μέσα από την όλη 

διαδικασία. 

Δεδομένης αυτής της κατάστασης, η εν λόγω μελέτη έχει τους ακόλουθους στόχους: 

α) Πρόσκτηση μιας βαθύτερης κατανόησης της συνειδητοποίησης της αειφόρου ανάπτυξης, 

όπως αυτή έχει καλλιεργηθεί στον κλάδο των αρχιτεκτόνων στον κλάδο των οικιστικών 

κατασκευών της Λεμεσού. 

β) Διερεύνηση του βαθμού και της έκτασης υιοθέτησης της βιώσιμης ανάπτυξης από 

αρχιτέκτονες στη βιομηχανία οικιστικών κατασκευών της Λεμεσού. 

Κατά συνέπεια, οι κύριοι στόχοι της μελέτης σχετίζονται με την απόκτηση από πρώτο χέρι 

αυτούσιων πληροφοριών από τους ίδιους τους επαγγελματίες του κατασκευαστικού κλάδου 

στη Λεμεσό, δίνοντας έμφαση στους αρχιτέκτονες. Αυτό θα μπορούσε να βοηθήσει στον 

προσδιορισμό του βαθμού στον οποίο η αειφόρος ανάπτυξη αναγνωρίζεται και υιοθετείται, 

αποκτώντας μια εικόνα για την αποτελεσματικότητα των κυβερνητικών, νομοθετικών και 

εκπαιδευτικών συστημάτων του νησιού και των νοοτροπιών της κυπριακής κοινωνίας 

συνολικά. 

Ο σκοπός της μελέτης, αυτής έγκειται στη δυνατότητά επισήμανσης της σημασίας της 

ενίσχυσης των νέων κατασκευαστικών νόμων εντός της χάραξης πολιτικής, οι οποίοι να 

συμβάλουν στην ενθάρρυνση του κυπριακού τομέα οικιστικών κατασκευών και στην 

υιοθέτηση της αειφόρου ανάπτυξης. Επίσης επιχειρεί να βοηθήσει τους ακαδημαϊκούς στην 

αποτελεσματική προώθηση και διαχείρισης της βιωσιμότητας όταν μια νέα κατασκευαστική 

έκρηξη προκύψει στο μέλλον, ώστε πλέον η βιομηχανία να μην σχετίζεται πλέον με επιβλαβείς 

επιπτώσεις στη Γη. 

Όσον αφορά τη δομή, ακολουθεί μια βιβλιογραφική ανασκόπηση όπου επιχειρείται η 

ερμηνεία, η ανάλυση και η κριτική αξιολόγηση του θέματος της βιώσιμης ανάπτυξης και πως 
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αυτή γίνεται στην Λεμεσό. Ακολουθεί η παρουσίαση της μεθοδολογίας, η οποία αποτελείται 

από την ανάλυση των συνεντεύξεων που λήφθηκαν από αρχιτέκτονες στη Λεμεσό. Στη 

συνέχεια, εμφανίζεται η ανάλυση δεδομένων, ακολουθούμενη από τη σύνοψη και 

συμπεράσματα. 

 

2. Βιβλιογραφική Ανασκόπηση: 

 

2.1 Εισαγωγή 

 

Η ενότητα αυτή επεξηγεί τον πολυδιάστατο χαρακτήρα της αειφορίας, μιας έννοιας με 

τεράστια σημασία στον κλάδο των κατασκευών. Επιπλέον, παρουσιάζεται μια υποενότητα 

αφιερωμένη στην αειφόρο ανάπτυξη των κατοικιών. Οι επόμενες υποενότητες εστιάζουν στην 

υπευθυνότητα των αρχιτεκτόνων στην προώθηση της Βιώσιμης Κατασκευής, τονίζοντας τη 

τεράστια σημασία της  ενσωμάτωσης της αειφορίας στην εκπαίδευση και την παροχή 

ποιοτικής εκπαίδευσης στο πρόγραμμα σπουδών της Αρχιτεκτονικής; η θέση της Κύπρου στο 

συγκεκριμένο θέμα ενσωματώνεται αναλόγως. Σε όλη τη διάρκεια της έρευνας, 

παρουσιάζονται, συγκρίνονται και αντιπαρατίθενται διαφορετικές απόψεις συγγραφέων, 

επισημαίνοντας και τονίζοντας τα σημεία συμφωνίας και απόκλισης. 

 

2.2 Οι Τρείς Διαστάσεις της Αειφορίας 

 

Σύμφωνα με το World Summit Outcome 2005 η Βιώσιμη Ανάπτυξη έχει τρεις πρωταρχικούς 

στόχους: προστασία του περιβάλλοντος, κοινωνική ανάπτυξη και οικονομική ανάπτυξη. Αυτή 

η άποψη προκάλεσε την κοινή αντίληψη ότι η βιωσιμότητα αποτελείται από τρεις 

διασυνδεδεμένους πυλώνες: περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς και οικονομικούς, γνωστούς και 

ως Τριπλή  (Akadiri et al., 2012). Η Τριπλή Κατώτατη Γραμμή (TΚΓ) αναπτύχθηκε από τον 

John Elkington (Elkington, 1997) για να δείξει την πολυδιάστατη φύση της Βιώσιμης 

Ανάπτυξης. Παρομοίως, η Πρωτοβουλία Παγκόσμιας Αναφοράς (2006 - Global Reporting 
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Initiative) πρόσθεσε ότι οι τρεις βασικοί στόχοι της  Τριπλής Κατώτατης Γραμμής (TΚΓ)  είναι 

«οι άνθρωποι, ο πλανήτης και το κέρδος» Σύμφωνα με τον Elkington (1997), η οικονομική 

πτυχή της Τριπλής Κατώτατης Γραμμής (TΚΓ) αναφέρεται στο πώς οι οικονομικές επιδόσεις 

ενός οργανισμού διευκολύνουν τη συνολική οικονομική ανάπτυξη και βοηθούν στη στήριξη 

των μελλοντικών γενεών.  

 

Ο συγγραφέας πρόσθεσε ότι ο θεμελιώδης στόχος της περιβαλλοντικής γραμμής είναι να 

μειωσεί το οικολογικό αποτύπωμα, ενώ η κοινωνική διάσταση αναφέρεται μεταξύ άλλων στην 

εμπλοκή των ενδιαφερομένων μερών, και στην ευημερία της κοινότητας. Όπως απεικονίζεται 

στην Εικόνα 1 μέσω των τριών αλληλοσυνδεόμενων σφαιρών, η πρωταρχική ιδέα της έννοιας 

είναι ότι οι τρεις πυλώνες δεν αλληλοαποκλείονται. Μόνο όπου και οι τρεις συγκλίνουν 

επιτυγχάνεται η πραγματική βιωσιμότητα. Ωστόσο, μοντέλα σαν αυτά έχουν επικριθεί για το 

διαχωρισμό των τριών διαστάσεων, αποτυγχάνοντας να «αναγνωρίσουν ότι το άτομο υπάρχει 

μέσα στην κοινωνία και ότι η κοινωνία υπάρχει μέσα στο περιβάλλον». Επομένως, έχει 

προταθεί μια μετασχηματιστική προσέγγιση της αειφορίας, με τις τρεις διαστάσεις να 

παρουσιάζονται σε ομόκεντρους κύκλους, όπως φαίνεται στην Εικόνα 2; οι ομόκεντροι κύκλοι 

δηλώνουν ότι «η οικονομία είναι φωλιασμένη μέσα στην κοινωνία και η κοινωνία μέσα στο 

περιβάλλον» (Jordan και Kristjánsson, 2016). 

Εικόνα 1: Adopted by Elkington (1997) 
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Εικόνα 2: Adopted by Jordan and Kristjánsson (2016) 

 

Ο Atdler et al. (2006), συμφωνεί με την αντίληψη του Elkington, υποστηρίζοντας ότι το 

Βιώσιμο Κτίριο πρέπει να ξεπεράσει τον περιβαλλοντικό πυλώνα. Πράγματι, αν και η 

περιβαλλοντική πτυχή επικεντρώθηκε κατά κύριο λόγο, η κοινωνικοοικονομική διάσταση έχει 

αποκτήσει σταδιακά την παγκόσμια προσοχή, ενώ προηγουμένως είχε παραβλεφθεί (Abidin, 

2009). Η έκθεση Brundtland «Our Common Future» (Το κοινό μας μέλλον) έδειξε επίσης τη 

σημασία της Τριπλής Κατώτατης Γραμμής (TΚΓ), απεικονίζοντας την αλληλεξάρτηση μεταξύ 

της κοινωνικής ισότητας, του περιβάλλοντος και της οικονομίας (WCED, 1987). Ο 

πρωταρχικός στόχος επομένως, προσδιορίζεται ως η μακροπρόθεσμη διατήρηση του φυσικού 

και ανθρώπινου περιβάλλοντος, μέσω της προληπτικής λήψης αποφάσεων. 

 

2.3 Βιώσιμη Κατασκευή 

 

  «Η προώθηση της αειφορίας στο σχεδιασμό του δομημένου περιβάλλοντος είναι ένας 

βασικός παράγοντας για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει η 

ανθρωπότητα» (Altomonte, 2009, σελ. 12). Πράγματι, ο κλάδος των κατασκευών έχει 

θεωρηθεί υπεύθυνος για την αντιμετώπιση όλων των διαστάσεων της αειφορίας. Σύμφωνα με 

τον Shi et al. (2014), η μετατόπιση του κλάδου των κατασκευαστικών προς την Βιώσιμη 

Ανάπτυξη έχει λάβει παγκόσμια την προσοχή ως «Βιώσιμη Κατασκευή», με βασικό επίκεντρο 
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να είναι το γεγονός ότι τα βιώσιμα έργα μπορούν να διευκολύνουν την υγεία του 

περιβάλλοντος, την ανθρώπινη ευημερία και την οικονομική ευημερία. Βεβαίως, ο Yudelson 

(2009) θεώρησε ότι η ενσωμάτωση της Βιώσιμης Κατασκευής σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής 

της διαδικασίας κατασκευής αποτελέι αναπόσπαστο κομμάτι ώστε να επιτευκτεί η συνολική 

επιτυχία του έργου. Ωστόσο, οι Cruz, Gaspar και de Brito (2019) συμφώνησαν ότι υπάρχουν 

βιώσιμες λύσεις, ενώ από την άλλη υποστήριξαν ότι δεν μπορούν παραχθούν έργα που να είναι 

πλήρως βιώσιμα. 

Οι τρόποι με τους οποίους η Βιώσιμη Κατασκευή μπορεί να διευκολύνει την οικονομική 

σταθερότητα, την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και τη διατήρηση των κοινωνικών 

και πολιτιστικών αξιών, παρουσιάζεται στην Εικόνα 3. 

 

Εικόνα 3: Relationship between construction and sustainability 

 

Όπως απεικονίζεται παραπάνω, ο κάδος των κατασκευών έχει μεγάλες δυνατότητες να 

προωθήσει τη βιωσιμότητα. Οι Dang και Low (2011) θεωρού ότι η κατασκευαστική 

βιομηχανία λειτουργεί ως το μέσο των κυβερνήσεων για την ρύθμιση και την σταθεροποίηση 

της οικονομίας, όπως συμβαίνει και στην Κύπρος. Είναι γεγονός ότι η αύξηση που 

παρατηρείται στην έκδοση αδειών οικοδομής στην Κύπρο οδηγεί σε απότομες αυξήσεις στη 

αγορά των ακινήτων καθώς και στις Αμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ), κυρίως στη Λεμεσό. 
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Κατά συνέπεια, αυτό οδήγησε στην αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόν (ΑΕΠ) της 

χώρας, όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα, Εικόνα 4. 

 

Εικόνα 4: The GDP of Cyprus (Data.worldbank.org, 2020) 

 

Ωστόσο, ο McConvill (2014) τόνισε ότι ενώ τα επενδυτικά συμφέροντα της Κίνας στην Κύπρο 

αυξήθηκαν με την αξιοποίηση του κίνητρου εκμετάλλευσης των ιδιαίτερα ελκυστικών 

προγραμμάτων υπηκοότητας και διαμονής, καθώς μπορεί να θεωρηθεί ως μια επισφαλής 

ρύθμιση. Ο Balaban (2001) εξήγησε ότι η υπερβολικά αυξημένη επέκταση της δραστηριότητας 

στον τομέα των κατασκευών (δηλ. μια κατασκευαστική έκρηξη) θα μπορούσε να επιφέρει 

αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, την κοινωνία και την οικονομία. Πράγματι, θα 

μπορούσε να συμβεί υπερπαραγωγή των αστικών κατασκευών, περιβαλλοντική καταπάτηση 

καθώς και καταστροφή του εθνικού πολιτισμού. Επιπλέον, η μακροοικονομική σταθερότητα 

μπορεί να υποστεί βλάβη λόγω πληθωριστικών πιέσεων και μείωσης στις προσιτές τιμές 

κατοικιών (Dang and Low, 2001). Η κατασκευαστική βιομηχανία χαρακτηρίστηκε επίσης ως 

«κίνητρο κέρδους» και ως ο κύριος καταστροφέας του φυσικού περιβάλλοντος (Ding, 2008). 

Η κατασκευή, η λειτουργία και η συντήρηση των κτιρίων έχει θεωρηθεί υπεύθυνη για περίπου 

το 40% των παγκόσμιων εκπομπών CO2, την έλλειψη των πόρων, την απώλεια της 

βιοποικιλότητας και την κοινωνική δυσφορία (Kubba, 2010). Να σημειωθεί ότι στην Κύπρο, 
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το 2010 η κατατασκευαστική βιομηχανία προκάλεσε το μεγαλύτερο συνολικό ποσοστό 

κατανάλωσης ενέργειας (Cystat.gov.cy, 2018). 

Ωστόσο, οι Isa, Samad και Alias (2014) επιβεβαίωσαν ότι οι επαγγελματίες στον τομέα των 

κατασκευών παγκοσμίως έχουν αρχίσει να εκτιμούν σε μεγάλο βαθμό τα οφέλη της 

κατασκευής με βιώσιμο τρόπο, συμπεριλαμβάνοντας την μειωμένη κατανάλωση ενέργειας και 

τις κοινωνικές επιπτώσεις στην ευημερία και την υγεία. Σύμφωνα με τον Kubba (2010), 

παρόλο που η ζήτηση για Βιώσημα Κτίρια και Βιώσιμες Κατασκευές έχει αυξηθεί, η 

κατασκευαστική βιομηχανία αλλά και τα ενδιαφερόμενα μέρη της εξακολουθούν να 

γνωρίζουν για τη λειτουργία τους, χωρίς να παρατηρείται η οποιαδήποτες ιδιαίτερη 

ευαισθητοποίηση ή/και ανησυχία για το περιβάλλον και τα κοινωνικοοικονομικά θέματα. 

Πράγματι, μια μελέτη που επικεντρώθηκε στους κατασκευαστές από την Μαλαισία  

διαπίστωσε ότι η περιβαλλοντική πτυχή της βιωσιμότητας αναγνωρίζεται, αλλά οι 

προγραμματιστές βρέθηκαν να αγνοούν τα κοινωνικοοικονομικά ζητήματα (Abidin, 2009), 

γεγονός που αποδεικνύει την έλλειψη επίγνωσης της ολιστικής σημασία της αειφορίας/ 

βιωσιμότητας.  

Έχει επισημανθεί ότι για να ενσωματωθούν όλες οι πτυχές της Βιώσιμης Κατασκευής και να 

αντιμετωπιστούν τα προαναφερθέντα ζητήματα, η προσέγγιση με επιστημονικά μέσα δεν είναι 

αρκετή; απαιτείται ενεργή συμμετοχή των ενδιαφερομένων στον κατασκευαστικό τομέα και 

από την κοινωνία στο σύνολό της (Young, 1997), διευκολύνοντας την υποστήριξη και 

μειώνοντας την αντίθεση (Crisp, 1998; Prabhu, 2016). Επιπλέον, τα πρότυπα και η νομοθεσία 

έχουν θεωρηθεί ως επιτακτικά εργαλεία για την ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και της 

υιοθέτησης της βιωσιμότητας μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών του κλάδου (Robert et al., 

2002). 

 

2.3.1 Βιώσιμη Οικιστική Ανάπτυξη 
 

Μετά το Β 'Παγκόσμιο Πόλεμο, το μέγεθος των σπιτιών και το ύψος των οροφών αυξήθηκε, 

προκαλώντας υπερβολική χρήση ηλεκτρικής ενέργειας και ετήσιες δαπάνες κεφαλαίου σε 

παγκόσμια κλίμακα. Το 2017, ο οικιακός τομέας αντιπροσώπευε παγκοσμίως το 27,2% της 

τελικής κατανάλωσης ενέργειας στην ΕΕ, με τον οικιακό τομέα στην Κύπρο να λαμβάνει το 
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πέμπτο υψηλότερο μερίδιο κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας (Ec.europa.eu, 2019). Παρόλα 

αυτά, ο Kubba (2010) διαπίστωσε ότι η Βιώσιμη Ανάπτυξη υιοθετείται όλο και περισσότερο 

στη βιομηχανία, ενώ ο όρος «Βιώσιμη Οικιστική Ανάπτυξη» (SRD), χρησιμοποιείται για να 

περιγράψει κτίρια που έχουν σχεδιαστεί και κατασκευαστεί με οικολογικά πρώτυπα και έχουν 

υγιή Εσωτερική Περιβαλλοντική Ποιότητα (IEQ), με μειωμένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, 

όλα αυτά σταδιακά έχουν γίνει μέρος των κοινών πρακτικών δόμησης. Ωστόσο, η Βιώσιμη 

Οικιστική Ανάπτυξη μπορεί να καταδικαστεί για παραμέληση της ολιστικής σημασίας της 

αειφορίας, καθώς δεν παρατηρείται η κοινωνικοοικονομική διάσταση που θα έπρεπε. 

Επιπλέον, αν και η αναδυόμενη τεχνολογία βελτίωσε σταδιακά τη συνολική απόδοση των 

οικιστικών κτιρίων εισάγοντας πιο ενεργειακά αποδοτικά στοιχεία καθώς και το πράσινο και 

βιώσιμο σχεδιασμό (Kubba, 2010), Memari et al. (2014), έχουν καταδικάσει τον κλάδο των 

κατασκευών ως προς την υιοθέτηση χαμηλής τεχνολογικής έρευνας και της έντασης του 

σχεδιασμού σε οικιστικά κτίρια. 

Λαμβάνοντας υπόψη την έξαρση που παρατηρείται στη βιομηχανία των κατασκευών του 

νησιού ως προς την οικιστική ανάπτυξη,  διαπιστώθηκε ότι οι αρχές έχουν ξεκνήσει τακτικές 

επιθεωρήσεις της θέρμανσης και της ψύξης των κτιρίων, σύμφωνα με τη νομοθεσία για την 

Ενεργειακή Απόδοση Κτιρίων και την έκδοση του απαραίτειτου Πιστοποιητικού Ενεργειακής 

Απόδοσης «Π.Ε.Α» (Piripitsi, 2012). Για την έκδοση του Πιστοποιητικού Ενεργειακής 

Απόδοσης σε οικιστικά κτήρια υπάρχουν κάποια προκαθορισμένα κριτήρια που έχουν τεθεί 

βάση των οποίων ο καταρτησμένος εμπειρογνώμονας διενεργεί όλους τους απαραίτητους 

ελέγχους που προνοούνται (Businessincyprus.gov.cy, 2019). Ωστόσο, πιστεύεται ότι η Κύπρος 

επικεντρώνεται κυρίως στην ενεργειακή ένταση των κτιρίων, αγνοώντας άλλες 

περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες που μπορεί να υπάρχουν. Κατά τη 

διάρκεια συζήτησης μεταξύ του Επιστημονικού και Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου της 

Επαρχιακής Επιτροπής Λεμεσού (ΕΤΕΚ), του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικησεως, του 

Δήμου Λεμεσού και του Συνδέσμου Αρχιτεκτόνων Κύπρου, αναφέρθηκε ότι δεν έχει 

πραγματοποιηθεί στρατηγική μελέτη που να διερευνά τη βιωσιμότητα των τρεχουσών 

αναπτύξεων (Chrysostomou et al., 2017). Ο Ding (2010) τόνισε ότι οι βιώσιμες κατοικίες δεν 

αφορούν μόνο τη χαμηλή κατανάλωση ενέργειας, αλλά κυρίως αφορούν την προώθηση της 

κοινωνικής ευημερίας και της οικονομικής ανάπτυξης, που καθιστά στην κατασκευαστική 

βιομηχανία αναγκαία την υιοθέτηση μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης προς την αειφορία. 
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2.4 Τρόποι Προώθησης της Βιώσιμης Κατασκευής από τους 

Αρχιτέκτονες  

 

Τα κατασκευαστικά υλικά που χρησιμοποιούνται κατά τη διάρκεια οικοδομικών 

δραστηριοτήτων απαιτούν υψηλή ενσωματωμένη ενέργεια, απελευθερώνοντας μεγάλες 

εκπομπές CO2 και τοξικές ουσίες στην ατμόσφαιρα. Όσοι εμπλέκονται με το κατασκευαστικό 

τομέα, δηλαδή, αρχιτέκτονες, μηχανικοί, σχεδιαστές και εργολάβοι, θεωρούνται υπεύθυνοι για 

την επαναξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο κατασκευάζονται τα κτίρια (Said, Osman και 

Shafiei, 2009). Συγκεκριμένα, ενώ η «αρχιτεκτονική πρακτική έχει δημιουργήσει 

προκατάληψη στον τυπικό κομψό σχεδιασμό» (Altomonte, 2009 σελ.13), πρόσφατα 

παρατηρήθηκαν σημαντικές πιέσεις για να αγκαλιάσουν ταυτόχρονα την κοινωνική αρμονία, 

την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονομική ευημερία. Παρομοίως, ο Friedman 

(2013) πρόσθεσε ότι η κλιματική αλλαγή, το αυξημένο ενεργειακό κόστος και οι λιγοστοί 

πόροι πρέπει να αντιμετωπιστούν από τον τομέα της αρχιτεκτονικής και του σχεδιασμού. Κατά 

κάποιο τρόπο ο ρόλος των αρχιτεκτόνων για τη συμβολή τους στην προωθηση της Βιώσιμης 

Ανάπτυξης των οικιστικών έργων διερευνάται. 

Ο πρωταρχικός στόχος της Βιώσιμης Οικιστική Ανάπτυξη είναι να σχεδιάζονται και να 

κατασκευάζονται έργα με τέτοιο τρόπο που να μειώνονται οι επιπτώσεις στο φυσικό 

περιβάλλον και την ανθρώπινη ευημερία (Akadiri, Chinyio and Olomolaiye, 2012). Ο Allen 

(2005) τόνισε αυτήν την άποψη, εξηγώντας ότι ενώ οι αρχιτέκτονες θεωρούνται υπεύθυνοι για 

την κατάλληλη επιλογή των δομικών υλικών και του συνολικού σταδίου σχεδιασμού των 

έργων, οφείλουν να επηρεάσουν και να προωθήσουν την Βιώσιμη Ανάπτυξη από τη αρχή. 

Αντίστοιχα, ο Kubba (2010) εξήγησε ότι η έμφαση που δίνεται στα υλικά με μειωμένο 

αποτύπωμα άνθρακα κατά την αρχική φάση σχεδιασμού θα μπορούσε να βοηθήσει στην 

προστασία του φυσικού και ανθρώπινου περιβάλλοντος καθώς και στην αύξηση της δυνητικής 

αγοραίας αξίας των έργων. Οι Isa, Samad και Alias (2014, σελ.5) τόνισαν επίσης ότι τα 

χαρακτηριστικά του βιώσιμου σχεδιασμού μπορούν να οδηγήσουν σε «χαμηλότερα ποσοστά 

απουσίας και υψηλότερα ποσοστά παραγωγικότητας μεταξύ των εργαζομένων», μέσω της 

εφαρμογής πράσινων τοίχων και πράσινων στεγών (Ragheb, El-Shimy και Ragheb, 2016). 

Ωστόσο, η Memari et al. (2014) δήλωσε ότι ένας από τους πρωταρχικούς περιορισμούς της 

βιομηχανίας των οικοδομών περιλαμβάνει τις αστοχίες των δομικών υλικών, η οποία 
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αποδίδεται σε κακή λεπτομέρεια σχεδιασμού. Οι αρχιτέκτονες θεωρούνται σε μεγάλο βαθμό 

υπεύθυνοι για την εξέταση της κοινωνικής δικαιοσύνης, της οικονομικής ευημερίας και της 

περιβαλλοντικής υγείας κατά το σχεδιασμό κτιρίων. Ωστόσο, έχουν την τάση να δίνουν 

έμφαση στις αισθητικές πτυχές του σχεδιασμού και της μόδας, αντί της απόδοσης, θεωρώντας 

την αρχιτεκτονική αισθητική και την ενεργειακή απόδοση ως «αντιφατική» (Roaf et al., 2004; 

Stang and Hawthorne, 2005), ενώ ο κλάδος έχει επικριθεί για την τήρηση των ελάχιστων 

νομικών απαιτήσεων κατά τη διαδικασία σχεδιασμού (Guy and Moore, 2005). Σύμφωνα με τη 

βιβλιογραφία, οι λόγοι για τους οποίους απαγορεύεται η υιοθέτηση της Βιώσιμης Ανάπτυξης 

είναι επειδή περιλαμβάνουν τις δυσκολίες εφαρμογής και την έλλειψη διαθέσιμων πόρων 

(Kubba, 2010). Η αντίληψη του κόστους και η υπέρβαση του χρόνου σε συνδιασμό με την 

απουσία αυστηρών κανονισμών αλλά και λόγω της άγνοιας που υπάρχει, αποτελούν επίσης 

εμπόδια στην ενθάρρυνση των πρακτικών για την κατασκευή και το σχεδιασμό Βιώσιμων 

Κτηρίων (Gan et al., 2015).  Από την άλλη οι Hydes και Creech (2010) έχουν αντίθετη άποψη, 

αφού κατά την γνώμη τους πιστεύουν ότι η κατασκευή ενός Βιώσιμου Κτιρίου είναι λιγότερο 

δαπανηρή σε σχέση με τις συμβατικές μεθόδους κατασκευής. 

 

2.4.1 Προγράμματα Πιστοποίησης Κτιρίων 
 

Η πιστοποίηση αναφέρεται στην ανεξάρτητη επαλήθευση ότι ένα κτίριο έχει συμμορφωθεί με 

τις αποδεκτές οδηγίες και τα μετρήσιμα κριτήρια αξιολόγησης που αφορούν συγκεκριμένες 

περιοχές. Για τους αρχιτέκτονες και όλους τους άλλους ενδιαφερόμενους είναι απαραίτητο να 

αναγνωρίσουν τη σημασία των διαφόρων διαθέσιμων συστημάτων πιστοποίησης που 

υπάρχουν και πρέπει να ακολουθούντε σε αγορά η οποία ολοένα γίνεται και πιο βιώσιμη 

(Raniga, Moore και Wsiluk, 2014). Υπάρχουν πολλές μέθοδοι διεθνώς, οι οποίες στοχεύουν 

στην αξιολόγηση της βιωσιμότητας των κτιρίων με επιθεώρηση και μέτρηση της 

περιβαλλοντικής τους απόδοσης. Οι κύριες προθέσεις αυτών των συστημάτων πιστοποίησης 

κτιρίων είναι να αυξήσουν την ευαισθητοποίηση μεταξύ των επαγγελματιών, έχοντας ως 

στόχο να τους ενθαρρύνουν να προωθούν την κατασκευή κτιρίων υψηλής απόδοσης και να 

μειώσουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, προωθώντας έτσι την Αειφόρο Ανάπτυξη (Raniga, 

Moore και Wsiluk, 2014). Αναμφισβήτητα, ο σχεδιασμός πράσινων κτιρίων μπορεί να 

προσφέρει στους ιδιοκτήτες των ακινήτων ένα σταθερό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην 
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αγορά, καθώς και μειωμένο λειτουργικό κόστος σε σχέση με ένα απλό συμβατικό κτίριο 

(Kubba, 2010). Όσον αφορά την Κύπρο, παρόλο που υπάρχει εθνική νομοθεσία σχετικά με 

την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, πολύ λίγα κτίρια έχουν αξιολογηθεί με βάση τα διεθνή 

πρότυπα κτιρίων. Οι πολυάριθμες διαθέσιμες μέθοδοι διεθνώς παρουσιάζονται στο 

Παράρτημα Α. 

Ενώ οι υπάρχουσες μέθοδοι αξιολόγησης κτιρίων έχουν συμβάλει σημαντικά στην επίτευξη 

της Αειφόρου Ανάπτυξης, ωστόσο με βάση τα όσα αναφέρονται στη βιβλιογραφία φαίνεται 

να επικρίνει αυτές τις μεθόδους λόγο της χρήσης ελαττωματικών προσεγγίσεων. Ο Cooper 

(1999) εξηγεί πώς επικεντρώνονται κυρίως στην περιβαλλοντική πτυχή της αειφορίας, 

αγνοώντας την κοινωνικοοικονομική σημασία. Έτσι, οι παραδοσιακές μέθοδοι αξιολόγησης 

μπορούν να θεωρηθούν ανεπαρκείς στην αντιμετώπιση της ευρύτερης οπτικής που υπάρχει 

όσον αφορά την αειφορία, καθώς δεν αντιμετωπίζουν όλους τους πυλώνες της Τριπλής 

Κατώτατης Γραμμής (TBL); η μονοδιάστατη προσέγγιση εκτίμησης των κτιρίων είναι 

ανεπαρκής, λόγω της εξαιρετικά περίπλοκης φύσης της Βιώσιμης Κατασκευής. Επιπλέον, οι 

Sodagar και Fieldson (2007) εξήγησαν επίσης ότι τα έργα παραμελούν την υιοθέτηση κάποιων 

μεθόδων καθώς το «κόστος αξιολόγησης παραμένει σημαντικό εμπόδιο», κάποιες φορές το 

κόστος αποτελέι αποτρεπτικό παράγοντα ως προς την υλοποίηση κάποιων μεθόδων. 

 

2.5 Εκπαίδευση Αρχιτεκτόνων για την Αειφόρο Ανάπτυξη 

 

Οι αρχιτέκτονες θεωρούνται παραδοσιακά υπεύθυνοι για την κατάλληλη διαμόρφωση και 

λεπτομέρεια των κτιρίων (Simmons and Allen, 1981). Επομένως, λαμβάνοντας υπόψη ότι η 

κατασκευή ενεργειακά αποδοτικών σπιτιών απαιτεί πλέον εξειδικευμένες γνώσεις και 

δεξιότητες, είναι σημαντικό για τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς και τους επαγγελματίες 

στον αρχιτεκτονικό τομέα να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις και εμπειρία όσον αφορά 

τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές πτυχές, προκειμένου να προωθηθεί η 

Αειφόρος Ανάπτυξη (Gucyeter, 2016). Σύμφωνα με τους Trachte και Herde (2012), η 

εκπαίδευση είναι θεμελιώδους σημασίας για την ευαισθητοποίηση των μαθητών και των 

επαγγελματιών. Παρομοίως, οι Wismayer, Hayles και McCullenn (2019) τονίζουν 

υπογραμμίζοντας ότι τα ακαδημαϊκά ιδρύματα είναι υπεύθυνα για την ενθάρρυνση των 
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ακαδημαϊκών, των αρχιτεκτόνων και των υπευθύνων χάραξης πολιτικής για την προώθηση 

των Βιώσιμων Κατασκευών και της Αειφόρου Ανάπτυξης. Η εν λόγω άποψη είναι σύμφωνη 

με το COM (2004), το οποίο τόνισε την ανάγκη κατάρτισης και εκπαίδευσης των 

επαγγελματιών στον κλάδο των κατασκευών ώστε να ξεπεράσουν τα θεσμικά εμπόδια που 

εμποδίζουν την υιοθέτηση της Βιώσιμης Κατασκευής.  

Παρόλο που ο περιβαλλοντικός σχεδιασμός έχει καταστεί ζωτικής σημασίας για την 

εκπαίδευση στο κλάδο των κατασκευών, πρόσφατα επικρίθηκε ότι επικεντρώθηκε στην 

ενέργεια παρά στις ευρύτερες ανησυχίες της Αειφόρου Ανάπτυξης (Cullingford and Blewitt, 

2004); για παρόμοιους λόγους έχει κατακριθεί και το αρχιτεκτονικό εκπαιδευτικό σύστημα 

(WCED, 1987). Παρά το γεγονός του ότι απαιτούνται καλά εκπαιδευμένοι αρχιτέκτονες για 

να διασφαλίσουν την κατασκευή Βιώσιμων Κτιρίων, υπάρχει ένα κενό γνώσεων στα 

προγράμματα σπουδών αρχιτεκτονικής. Ο Hartman, (2012, σελ.137) υποστήριξε ότι οι 

ιστορικοί της αρχιτεκτονικής έχουν μια «απορριπτική στάση απέναντι στις περιβαλλοντικές 

πτυχές της αρχιτεκτονικής» και δεν αναγνωρίζουν την πολυδιάστατη φύση της αειφορίας. 

Προκειμένου να αντιμετωπιστεί αυτό το κενό, προτάθηκε μια εκπαιδευμένη προσέγγιση. Ο 

Savageau (2013) υποστήριξε ότι η συμπεριφορά των μελών που παρακλουθούν στη σχολή το 

προγράμμα σπουδών της αρχιτεκτονικής πρέπει να αλλάξει, ενθαρρύνοντας τα άτομα που 

ανταποκρίνονται και αναγνωρίζουν τη σχέση μεταξύ του φυσικού, του συμφραζόμενου και 

του δομημένου περιβάλλοντος. Ωστόσο, η ελλιπής ενημέρωση και γνώση σε συνδιασμό με 

την απουσία ευαισθητοποίησης συνεχίζουν να υπάρχουν ως εμπόδια, παρεμποδίζοντας την 

ενσωμάτωση της αειφορίας στα προγράμματα σπουδών, μαζί με τα ζητήματα με τη δομή της 

σχολής, όπως είναι η παροχή της βιωσιμότητας ως μεταπτυχιακό θέμα (Gucyeter, 2016). 

Στην Κύπρο, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (ΕΕ) στο εκπαιδευτικό σύστημα εντάχθηκε για 

πρώτη φορά στις αρχές της δεκαετίας του 1990 (Ζαχαρίου, 2005). Σε σχέση με άλλες χώρες, 

η Κύπρος καθυστέρησε να υιοθετήσει την Εκπαίδευση της Αειφόρου Ανάπτυξης (ESD), 

κυρίως λόγω έλλειψης συντονισμού και σχεδιασμού. Παρά τις πολλές προσπάθειες για την 

εφαρμογή της Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στο κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα, η έλλειψη 

επίσημης πολιτικής σε σχέση με την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (ΕΕ)/Εκπαίδευση της 

Αειφόρου Ανάπτυξης (ESD), οδηγεί σε ασάφεια και σύγχυση ως προς το τι συνεπάγεται και 

πως επεξηγείται σωστά η έννοια Περιβαλλοντική Εκπαίδευση  (ΕΕ) καθώς και πώς πρέπει να 

οργανωθεί. Η επικράτηση της Περιβαλλοντικής Πτυχής παραχωρήθηκε παραμελώντας άλλα 
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θέματα όπως ο πολιτισμός και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η Εκπαίδευση της Αειφόρου 

Ανάπτυξης (ESD) κατέστει να αποτελέι ασήμαντο μέρος των εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

στα πανεπιστήμια, καθώς υπήρχαν αρκετά κενά και αδυναμίες στα πανεπιστημιακά 

προγράμματα (Zachariou, Kadji-Beltran and Manoli, 2013). Ως απάντηση, ο Ζαχαρίου και ο 

Βαλανίδης (2006) τόνισαν την ανάγκη αύξησης των προγραμμάτων κατάρτισης και της 

μάθησης των εκπαιδευτικών σχετικά με την Εκπαίδευση της Αειφόρου Ανάπτυξης (ESD). 

Αυτή την άποψη υιοθέτησαν οι Firth και Smith (2013), οι οποίοι τόνισαν ότι οι αλλαγές στα 

εκπαιδευτικά συστήματα μπορούν να βοηθήσουν στην επίτευξη της Αειφόρου Ανάπτυξης. 

Ωστόσο, οι Fien και Tilbury (2002) υποστηρίζουν ότι η τυπική εκπαίδευση δεν είναι απολύτως 

υπεύθυνη για την Εκπαίδευση της Αειφόρου Ανάπτυξης (ESD), καθώς τομείς που δεν είναι 

επίσημη/τυπική (π.χ. μη κυβερνητικές οργανώσεις) και οι άτυποι τομείς εκπαίδευσης (π.χ. 

τηλεόραση) διαδραματίζουν πολύ σημαντικό ρόλο.  

Παρά την κριτική του κυπριακού εκπαιδευτικού συστήματος σχετικά με την αειφορία, το 

Τμήμα Αρχιτεκτονικής (ARCH) στο Πανεπιστήμιο Κύπρου (UCY), φαίνεται να 

«ενσωματώνει πτυχές του περιβάλλοντος Βιώσιμο Κτίριο, καθώς και θέματα περιβαλλοντικής 

υγείας, στα ακαδημαϊκά προγράμματα και ερευνητικές οδηγίες» (ucy.ac.cy, 2020). Ωστόσο, 

ενώ τα προβλήματα με τις δομές των σχολών αποτελούν εμπόδια στην αναγνώριση της 

πολυδιάστατης φύσης της αειφορίας (Gucyeter, 2016), το UCY μπορεί να καταδικαστεί για 

παραμέληση της ολιστικής σημασίας της αειφορίας, μελετώντας το από περιβαλλοντικής 

πλευράς. Επιπλέον, προσφέρει κατά κύριο λόγο ενότητες που σχετίζονται με την αειφορία 

επιλεκτικά και όχι υποχρεωτικά, μειώνοντας τη σημασία τους. 

 

2.6 Συμπέρασμα 

 

Συνολικά, μελετώντας όλα τα πιο πάνω και με βάση την ανάλυση από τα όσα υπόθηκαν από 

διάφορους συγγραφείς κατέστει σαφές ότι η κατασκευαστική βιομηχανία διαδραματίζει 

ζωτικό ρόλο στην Αειφόρο Ανάπτυξη. Η επίγνωση και η υιοθέτηση της αειφορίας και της 

Αειφόρου Ανάπτυξης έχουν διερευνηθεί σε σχέση με τον κατασκευαστικό κλάδο, στην Κύπρο 

φαίνεται ότι η ενσωμάτωση γίνεται όταν είναι απαραίτητο. Κατά συνέπεια, απεικονίστηκε ο 

ρόλος των αρχιτεκτόνων στην προώθηση της Βιώσιμης Κατασκευής, μαζί με τη σημασία της 
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εκπαίδευσης για την αειφορία. Παρά το γεγονός ότι οι περισσότεροι συγγραφείς δείχνουν μια 

επικριτική στάση απέναντι στις επιπτώσεις του κλάδου των κατασκευών προς το περιβάλλον, 

την οικονομία και την κοινωνία, κάποια από αυτούς δείχνουν μια θετική προσέγγιση, 

τονίζοντας ότι ο κλάδος των κατασκευών βοηθά στην ενίσχυση της οικονομίας ενός έθνους. 

Από την άλλη τα μη βιώσιμα κατασκευαστικά έργα έχουν καταδικαστεί για την επιδείνωση 

του φυσικού και ανθρώπινου περιβάλλοντος, οι συγγραφείς θεώρησαν αποτελεσματική την 

εμπλοκή των ενδιαφερομένων μερών με την προσθήκη της κατάλληλης νομοθεσίας, τα 

κατάλληλα πρότυπα οικοδόμης και τον εμπλούτισμό/επέκταση της ανώτερης εκπαίδευσης των 

αρχιτεκτόνων τα οποία θεωρήθηκαν ως επιτυχημένα εργαλεία για την επίτευξη της Βιώσιμης 

Κατασκευής. Το επόμενο κεφάλαιο με θέμα «Μεθοδολογία Έρευνας» θα εξηγήσει συνεπώς 

τη μεθοδολογική προσέγγιση που διεξήχθη για τη διεξαγωγή της έρευνας της μελέτης. 

 

3. Μεθοδολογία Έρευνας 

 

3.1 Εισαγωγή 

 

Το επόμενο κεφάλαιο περιγράφει την ερευνητική μέθοδο που εφαρμόστηκε. Συγκεκριμένα, 

εξηγείται ο τύπος της έρευνας, ο τρόπος συλλογής και ανάλυσης των δεδομένων και τα 

εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν στην έρευνα. Το σκεπτικό για την επιλογή αυτών των 

μεθόδων εξηγείται παρακάτω, ενώ διευκρινίζονται κάποιοι περιορισμοί των μεθόδων. 

 

3.2 Επιλογή Ερευνητικής Μεθόδου 

 

Από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, είναι προφανές ότι η βιωσιμότητα είναι μείζονος 

σημασίας στον κλάδο των κατασκευών, και οι αρχιτέκτονες παίζουν ζωτικό ρόλο στην 

προώθηση της Αειφόρου Ανάπτυξης. Επομένως, για την εξυπηρέτηση των στόχων και σκοπών 

αυτής της μελέτης, υιοθετήθηκε ποιοτικός ερευνητικός σχεδιασμός, ο οποίος περιελάμβανε τη 

διεξαγωγή τυποποιημένων ερευνητικών συνεντεύξεων.  
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Σε αντίθεση με την ποσοτική έρευνα που εστιάζει σε μια μονοδιάστατη πραγματικότητα, οι 

Teherani et al. (2015) περιέγραψαν την ποιοτική έρευνα ως πιο ευέλικτη που δεν εστιάζει σε 

μια μονοδιάστατη πραγματικότητα. Ο ερευνητής επέλεξε λοιπόν μια ποιοτική προσέγγιση, με 

στόχο την αμερόληπτη, ολιστική κατανόηση του αντικειμένου, απαντώντας σε ερωτήσεις 

όπως «γιατί;» και «σε ποιο βαθμό;». 

 

3.3 Συνεντεύξεις 

 

Βάση των Mathers, Fox και Hunn (1998, σελ.1), «μια συνέντευξη είναι μια σημαντική τεχνική 

συλλογής δεδομένων που περιλαμβάνει λεκτική επικοινωνία μεταξύ του ερευνητή και του 

θέματος», η οποία επιτρέπει στους συμμετέχοντες να εκφράσουν σκέψεις, εμπειρίες και 

ερμηνείες ενός συγκεκριμένου θέματος, βοηθώντας τον ερευνητή να συλλέξει πολύτιμα 

αρχικά δεδομένα (Farrell, 2015). Επιπλέον, σε αντίθεση με την μη δομημένη (ευρεία και σε 

βάθος) ή τη δομημένη (που συνεπάγεται τη χρήση κλειστού τύπου ερωτήσεων), υιοθετήθηκε 

μια ημι-δομημένη προσέγγιση που περιλαμβάνει τη χρήση ερωτήσεων συνέντευξης ανοιχτού 

τύπου, επιτρέποντας στον ερευνητή να «διερευνήσει» και να απευθύνει συμπληρωματικές 

(επιπρόσθετες) ερωτήσεις (Saunders et al., 2012). Οι συμπληρωματικές (επιπρόσθετες) 

ερωτήσεις ενθάρρυναν τους ερωτώμενους να εκφράσουν ανοιχτά τις υποκειμενικές αντιλήψεις 

τους σχετικά με το θέμα, επιτρέποντας στον ερευνητή να επιτύχει τις βέλτιστες απαντήσεις και 

συνεπώς να συλλέξει πολύτιμα, σε βάθος δεδομένα (Turner, 2010), που συνέβαλαν στα 

αποτελέσματα της έρευνας. 

Σε αντίθεση με τις στοχευμένες ομάδες, οι συνεντεύξεις είναι επωφελείς για την αντιμετώπιση 

ευαίσθητων ζητημάτων (Bryman, 2008). Ως εκ τούτου, ενώ η συνειδητοποίηση και η 

υιοθέτηση της αειφορίας μπορούν να θεωρηθούν ως ένα ευαίσθητο θέμα, οι συνεντεύξεις είχαν 

θετικά αποτελέσματα στο αποτέλεσμα της έρευνας, καθώς η πρόσωπο με πρόσωπο επαφή 

επέτρεψε στον ερευνητή να δημιουργήσει μια σχέση με τους ερωτηθέντες, ενθαρρύνοντάς 

τους να εκφράσουν τις απόψεις τους πιο ελεύθερα.  

Επιπλέον, μια ανοιχτή συζήτηση σε συνδυασμό με μια ημι-δομημένη προσέγγιση είχε θετικές 

επιπτώσεις στην έρευνα, καθώς οι συμμετέχοντες ενθαρρύνθηκαν να επεκτείνουν τις 

απαντήσεις τους και να εκφράσουν πλήρως τα συναισθήματα και τις απόψεις τους, παρέχοντας 
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με αυτό τον τρόπολεπτομερείς πληροφορίες. Ο ερευνητής απέρριψε τη χρήση μιας δομημένης 

προσέγγισης, καθώς τείνει να περιορίζει το βάθος των απαντήσεων (Bryman, 2008). Κατά 

συνέπεια, στον ερευνητή δόθηκε μια ολιστική εικόνα του θέματος. 

Ο ερευνητής μπόρεσε να συλλέξει άμεσες, ενημερωμένες πληροφορίες από διάφορους 

επαγγελματίες του κλάδου.  Αυτό ήταν πιο δύσκολο να επιτευχθεί μέσω άλλων πηγών 

πληροφοριών όπως ακαδημαϊκά περιοδικά, λόγω της σημερινής σχετικής δραστηριότητας. 

Επιπλέον, λόγω της απροθυμίας πολλών επαγγελματιών του κλάδου να παραδεχτούν την 

έλλειψη δάσης τους για τη διαφύλαξη της βιωσιμότητας, οι παρατηρήσεις των 

συμμμετέχοντων κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων ήταν επωφελής για το αποτέλεσμα της 

έρευνας και διευκόλυνε την κατανόηση του εύρους της ανθρώπινης εμπειρίας και των 

δυσκολιών (Mack et al., 2005). 

 

3.4 Δειγματοληψία 

 

Στην ποιοτική έρευνα, επιλέγεται ένα «δείγμα» πληθυσμού για τη διεξαγωγή έρευνας. Οι 

αρχιτέκτονες θεωρήθηκαν κατάλληλοι για αυτήν τη μελέτη λόγω του σημαντικού ρόλου που 

έχουν για τηντην εφαρμογή της βιωσιμότητας σε κατασκευαστικά έργα (Allen, 2005). 

Συγκεκριμένα, ο ερευνητής επέλεξε να προσεγγίσει αρχιτέκτονες στη Λεμεσό, καθώς είναι μια 

από τις κύριες πόλεις της Κύπρου στην οποία υπάρχει ‘έκρηξη’ κατασευής πολυώροφων 

κατοικιών. Για τους σκοπούς της μελέτης, ενώ στη Λεμεσό υπάρχουν μικρές και μεγάλες 

κατασκευαστικές εταιρείες, δόθηκε έμφαση σε μεσαίου μεγέθους αρχιτεκτονικές εταιρείες. 

Από περίπου 125 αρχιτέκτονες εγγεγραμμένους στη Λεμεσό, 7 αρχιτέκτονες 

χρησιμοποιήθηκαν ως δείγμα, αντιπροσωπεύοντας το 3,9% του συνολικού αριθμού 

αρχιτεκτόνων στην πόλη. Οι πρώτοι δύο ερωτηθέντες βρέθηκαν από τον Χρυσό Οδηγό 

Κύπρου, ενώ οι άλλοι έξι βρέθηκαν εφαρμόζονταςτην τεχνική της χιονοστιβάδας. Σύμφωνα 

με το Oxford Dictionary of Business Management, η τεχνική της χιονοστιβάδας  είναι «μια 

τεχνική δειγματοληψίας στην οποία η επιλογή πρόσθετων ερωτηθέντων βασίζεται σε 

παραπομπές από επιπλέον ερωτηθέντες» (Law, 2016). 
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3.5 Διεξαγωγή Συνεντεύξεων 

 

Ο ερευνητής πραγματοποίησε επτά συνεντεύξεις σε περίπου τρεις εβδομάδες. Το σύνολο των 

ερωτήσεων της συνέντευξης καθορίστηκε από την εκτενή έρευνα που πραγματοποιήθηκε κατά 

την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, που απεικονίζεται στο Παράρτημα Β. Πριν ξεκινήσει 

κάθε συνέντευξη, οι προκαθορισμένες ερωτήσεις παρέχονταν στον ερωτώμενο για να 

προετοιμαστεί. Οι ερωτηθέντες ενημερώνονταν για το θέμα, αλλά και τους κύριους σκοπούς 

και τους στόχους της μελέτης. Όσον αφορά την ηθική συμμόρφωση, ο ερευνητής επιβεβαίωνε 

την διατήρηση της εμπιστευτικότητας και ότι η διαδικασία της συνέντευξης δεν «άσκησε πίεση 

στους ερωτηθέντες, δεν προκαλούσαν άγχος ή προκάλεσαν ψυχολογική βλάβη» (Farrell, 

2015), καταθέτοντας προφορικά δέσμευση για την προστασία των ταυτότητων των 

συμμετεχόντων. 

Κατά συνέπεια, με τη συγκατάθεση κάθε ερωτώμενου, ο ερευνητής ηχογράφησε κάθε 

συνομιλία μέσω μιας εφαρμογής του iPhone , ενώ έπαιρνε και σημειώσεις, συλλέγοντας έτσι 

και μη προφορικές πληροφορίες (Mack et al. 2005). Οι συνεντεύξεις προγραμματίστηκαν 

μέσω προκαθορισμένων συναντήσεων, οι οποίες διεξήχθησαν ξεχωριστά με τον κάθε 

συμμετέχοντα. Αυτό συνέβη για τις περισσότερες συνεντεύξεις, εκτός από το IDCY (Ideal 

Design Cyprus), όπου τρεις αρχιτέκτονες επέλεξαν να πάρουν συνέντευξη ως ομάδα. Για τη 

συγκεκριμένη συνέντευξη, ο ερευνητής εγγυήθηκε ότι όλοι οι ερωτηθέντες απάντησαν σε κάθε 

ερώτηση ανεξάρτητα. Με τη σειρά του, ο ερευνητής μετέτρεψε τις εγγραφές της συνέντευξης 

σε καταγεγραμμένα αντίγραφα, για να επιτύχει έτσι τη βέλτιστη ανάλυση των δεδομένων που 

συλλέχτηκαν. 

 

3.6 Περιορισμοί 

 

Όπως και με όλες τις ερευνητικές μεθόδους, οι συνεντεύξεις έχουν μειονεκτήματα που θα 

μπορούσαν ενδεχομένως να επηρεάσουν την αξία των δεδομένων και το εύρος της μελέτης. Η 

διεξαγωγή συνεντεύξεων έχει κριθεί ως χρονοβόρα διαδικασία (Alsaawi, 2014)  καιοι 

Saunders et al. (2012) κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι συνεντεύξεις είναι επιρρεπείς σε 

παραπλάνηση, καθώς οι συμμετέχοντες θα μπορούσαν να τείνουν να κρύψουν τα γνήσια 
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συναισθήματα και τις αντιλήψεις τους. Πράγματι, αυτό ήταν εμφανές σε τρεις από τις 

συνεντεύξεις που διεξήχθησαν, όπου οι ερωτώμενοι αναφέρθηκαν στις δράσεις του 

κατασκευαστικού κλάδου σε ευρύτερη κλίμακα, αντί να εκφράζουν ή να παραδέχονται τις 

προσωπικές τους ενέργειες για τις οποίες είχαν ερωτηθεί. Ομοίως, ενώ η έρευνα απαιτεί 

αντικειμενικότητα, ο Mack et.al (2005) θεώρησε τις παρατηρήσεις των συμμετεχόντων κατά 

τη διάρκεια συνεντεύξεων ως υποκειμενικές. Σίγουρα, η προκατάληψη μπορεί επίσης να 

προέλθει από τον ερευνητή. Αυτό τείνει να αλλάξει τον τρόπο αντίληψης και ανάλυσης των 

δεδομένων (Alsaawi, 2014). 

 

3.7 Συμπέρασμα 

 

Συνολικά, αυτό το κεφάλαιο ανέλυσε την επιλογή της ερευνητικής μεθόδου, τεκμηριώνοντας 

την καταλληλότητά της σε σχέση με τους κύριους σκοπούς και τους στόχους του θέματος της 

έρευνας, ενώ αναφέρθηκε επίσης σε ορισμένους από τους περιορισμούς της. Στο επόμενο 

κεφάλαιο, τα δεδομένα που προήλθαν από αυτήν την ερευνητική μέθοδο παρουσιάζονται, 

αναλύονται και στη συνέχεια συζητούνται. 

 

4. Παρουσίαση και Ανάλυση Ερευνητικών Δεδομένων 

 

4.1 Εισαγωγή 

 

Ο στόχος της μελέτης ήταν να διερευνήσει την έκταση της γνώσης και της εφαρμογής της 

αειφορίας στον κατασκευαστικό τομέα της Λεμεσού, δίνοντας έμφαση στον κλάδο των 

αρχιτεκτόνων. Για το σκοπό της μελέτης, λοιπόν, ετοιμάστηκαν δέκα ερωτήσεις συνέντευξης 

οι οποίες απαντήθηκαν από επτά αρχιτέκτονες μηχανικούς η οποίοι εργάζονται στον 

κατασκευαστικό τομέα στη Λεμεσό. Μετά την λήψη των συνεντεύξεων μελετήθηκαν 

προσεκτικά τα όσα καταγράφηκαν ώστε να παρουσιαστή στην επόμενη ενότητα μια ανάλυση 

και συζήτηση των ευρημάτων των συνεντεύξεων. Μόλις ο ερευνητής μετέτρεψε τις 
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καταγεγραμμένες συζητήσεις σε σαφώς δακτυλογραφημένα αντίγραφα σε ξεχωριστό έγγραφο, 

με σκοπό να καταστεί δυνατή η αποτελεσματική ερμηνεία των δεδομένων. Στην επόμενη 

ενότητα παρουσιάζεται μια ανάλυση και συζήτηση των ευρημάτων των συνεντεύξεων. 

Η επαγγελματική εμπειρία των ερωτηθέντων κυμαινόταν από δύο έως τριάντα πέντε χρόνια, 

με προηγούμενη συμμετοχή σε πολλούς τύπους έργων, συμπεριλαμβανομένων των 

πολυώροφων οικιστικών κτιρίων της Λεμεσού κλπ.  Ο πρωταρχικός ρόλος που αναλάμαβναν 

κατά τη διαδικασία κατασκευής αφορούσε το στάδιο σχεδιασμού των έργων με αποτέλεσμα 

να είναι στην πλεονεκτική θέση να αποκτήσουν αξιοσέβαστη εμπειρία στο τομέα και 

συγκεκριμένα στη Βιώσιμή Κατασκευή. Οι έξι από τους ερωτηθέντες εκπαιδεύτηκαν στο 

εξωτερικό σε χώρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία και η Ιταλία, ενώ μόνο ένας από 

αυτούς εκπαιδεύτηκε στην Κύπρο. Αυτό δείχνει ότι οι αρχιτέκτονες στη Λεμεσό έχουν 

ανώτερη διεθνή γνώση που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί προς όφελος των κυπριακών 

αρχιτεκτονικών πρακτικών. Ωστόσο, από την άλλη θα μπορούσε επίσης να θεωρηθεί ότι τα εν 

λόγω άτομα δεν διαθέτουν επαρκή γνώση για το κυπριακό σύστημα. Ένας κατάλογος των 

ερωτηθέντων, μαζί με τους ρόλους τους και τον τύπο της εταιρείας, μπορείτε να βρείτε στο 

Παράρτημα Γ. 

Τα τρία πρώτα ερωτήματα κατασκευάστηκαν έχοντας ως στόχο να αναλύσουν τη γνώση και 

την ευαισθητοποίηση της πολυδιάστατης φύσης της αειφορίας, στους τομέις της Βιώσιμης 

Κατασκευής και του Βιώσιμου Κτιρίου. Όσον αφορά την επίγνωση των τριών πυλώνων της 

αειφορίας, οι ερωτηθέντες επέδειξαν γνώση σχετικά με τις οικονομικές και περιβαλλοντικές 

πτυχές, παραβλέποντας την κοινωνική διάσταση. Τα δεδομένα που αποκτήθηκαν έδειξαν την 

άγνοια της ολιστικής σημασίας της βιωσιμότητας, η οποία βρέθηκε να έρχεται σε αντίθεση με 

τους Isa, Samad, and Alias (2014), οι οποίοι διαπίστωσαν ότι οι κατασκευαστές οικοδομών 

παγκοσμίως έχουν αρχίσει να εκτιμούν τα οφέλει του βιώσιμου κτιρίου, ως προς τις κοινωνικές 

επιπτώσεις στην ευημερία και την υγεία; συνεπώς είναι ξεκάθαρο ότι η αντίληψη σε σχέση με 

το θέμα στη Λεμεσό δεν είναι ανεπτυγμένο. Δόθηκε ιδιαίτερα μεγάλη έμφαση στις λέξεις που 

σχετίζονται με τα χρήματα και την κερδοφορία, γεγονός που δείχνει ότι ο κλαδος έχει θέση ως 

μεγάλο του κίνητρο τα κέρδη και τη σχέση τους κόστους-αποτελεσματικότητας (Ding, 2008). 

Κατά την Συνέντευξη Γ η Βιώσημη Κατασκευή πειγράφεται ως «ικανή να αποφέρει βιώσιμο 

κέρδος». Μέσω της χρήσης αθροιστικής ανάλυσης περιεχομένου (Hsieh and Shannon, 2005), 

οι νομισματικοί όροι που αναφέρθηκαν επανειλημμένα από τους ερωτώμενους κατά τη 
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διάρκεια των συνεντεύξεων μετρήθηκαν, όπως καταδεικνύεται στο παρακάτω πίνακα. Η 

συχνότητα αναφοράς κάποιων όρων μπορεί να εκληφθεί ως η σημασία του θέματος, οι 

ερωτώμενοι φάνηκαν να εκτιμούν σε μεγάλο βαθμό την οικονομική πτυχή της αειφορίας. 

Ωστόσο, παρόλο που αυτή η πτυχή φαίνεται να είναι πολύ σημαντική για τους ερωτώμενους, 

αυτό δεν σχετίζεται με τις απόψεις του Elkington (1997). 

Λέξεις κλειδιά Αριθμός φορών που αναφέρονται 

Κόστος 32 

Κέρδος 5 

Χρήματα 8 

Πληρωμή 7 

ΣΥΝΟΛΟ 54 

 

Πίνακας 1: Αναφερόμενοι νομισματικοί όροι 

 

Όπως προαναφέρθηκε, οι ερωτηθέντες φαίνεται επίσης να αντιλαμβάνονται και τη σημασία 

του περιβαλλοντικού πυλώνα αφού όταν ρωτήθηκαν για την κατανόηση της αειφορίας φάνηκε 

να αντιλαμβάνονται την έννοια και να γνωρίζουν. Πράγματι, όλοι οι ερωτηθέντες βρέθηκαν 

εξολοκλήρου εξοικειωμένοι με την έννοια της πράσινης αρχιτεκτονικής, η οποία τονίζει τις 

επιπτώσεις των κτιρίων στο περιβάλλον (Sodiq et al., 2019). Αυτό αντιστοιχεί στις απόψεις 

των Cullingford and Blewitt (2004), οι οποίοι επέκριναν τη στάση που είχε ο κλάδος αφού 

επικεντρώθηκε στον τομέα της ενέργειας αντί να λάβει υπόψη τις ευρύτερες ανησυχίες της 

Αειφόρου Ανάπτυξης. Αν και θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι η κοινωνική διάσταση δεν 

εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής των αρχιτεκτόνων, η Altomonte (2009) έκρινε ότι ο κλάδος  

είναι υπεύθυνος για την αντιμετώπιση και των τριών διαστάσεων. Ως εκ τούτου, μπορεί να 

σημειωθεί ότι οι ερωτηθέντες έδειξαν αμέλεια ως προς τη σφαιρική σημασία της 

βιωσιμότητας. Προκειμένου να απεικονιστεί η ακριβής εικόνα της αειφορίας έτσι όπως 

φαίνεται να αναγνωρίζεται και να εκτιμάται από τους ερωτηθέντες, πιο κάτω παρουσιάζεται 

το γνωστό μοντέλο του Elkington (1997), το οποίο δείχνει τις αλληλεπικαλυπτόμενες σφαίρες 

αειφορίας ίσου μεγέθους. Το πιο κάτω μοντέλο, Εικόνα 5, έχει τροποποιηθεί, οι ανεξάρτητες 

άνισες σφαίρες που παρουσιάζονται αντιπροσωπεύουν τη διαφορά ως προς τη σημασία και τη 

σπουδαιότητα που έδωσαν οι ερωτώμενοι στη βιωσιμότητα και τις διαφορετικές πτυχές της. 
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Εικόνα 5: Τροποποίηση του μοντέλου του John Elkington 

 

Κατά συνέπεια, τέθηκε μια ερώτηση που ζητούσε από τους ερωτώμενους να προσδιορίσουν 

πότε ήρθαν για πρώτη φορά αντιμέτωπει με τη βιωσιμότητα και τα όσα προνοεί ως έννοια. Οι 

περισσότεροι από τους ερωτηθέντες εξήγησαν ότι παρόλο που η πρώτη τους επαφή με την 

έννοια ήταν στο πανεπιστήμιο, οι γνώσεις και η εκτίμησή τους γύρω από τον όρο μεγάλωσε 

στο χώρο εργασίας και κυρίως μέσω της δραστηριοποίηση τους στην διενέργεια σχεδίασης 

ή/και μελέτης  κάποιων έργων. Ωστόσο, εξήγησαν πώς τα εκπαιδευτικά προγράμματα που 

προσφέρονταν στα πανεπιστήμια τους, τα οποία και παρακολούθησαν έδιναν μεγαλύτερη 

έμφαση στην περιβαλλοντική πτυχή, αγνοώντας τη σημασία των κοινωνικοοικονομικών 

πτυχών. Κατά την Συνέντευξη F, ο ερωτώμενος ο οποίος σπούδασε αρχιτεκτονική στο 

Πανεπιστίμιο Κύπρου, παραδέχτηκε ότι νιώθει απλώς εξοικειωμένος όσον αφορά την 

περιβαλλοντική πτυχή της αειφορίας, δηλώνοντας ότι «επικεντρωθήκαμε στον 

περιβαλλοντικό πυλώνα; μάθαμε για θέματα όπως ο προσανατολισμός του κτιρίου/ σωστή 

χωροθέτηση καθώς  και για τα ανακυκλώσιμα ή χρησιμοποιημένα υλικά σε σχέση με τα μη 

ανακυκλωσιμα υλικά που δεν πρέπεινα χρησιμοποιούνται πλέον, χωρίς να γίνετα οποιαδήποτε 

αναφορά στους  κοινωνικοοικονομικούς πυλώνες». Ενδιαφέρουσα παρατήρηση προκύπτει 

από το γεγονός ότι και οι επτά απαντήσεις που λήφθηκαν από τους ερωτώμενους ήταν 
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παρόμοιες, οι ερωτηθέντες επιβεβαίωσαν ότι κατά την φοίτηση τους στα ακαδημαϊκα 

ιδρύματα διδάσκονταν απλώς για για την περιβαλλοντική πτυχή της αειφορίας, ανεξάρτητα 

από την ηλικία, τη χώρα εκπαίδευσης και τα έτη που εργάζονται στο κλαδο των κατασκευών. 

Επιπλέον, κατά την διάρκεια των συνεντεύξεων αναφέρθηκε η εκμάθηση σχετικά με τη 

«θερμική μάζα», τη «μόνωση», τις «τιμές E» και τα «ηλιακά πάνελ». Βάση των όσων 

καταγράφηκαν είναι ολοφάνερο ότι η περιβαλλοντική πτυχή ήταν στο επίκεντρο, 

επιβεβαιώνοντας για άλλη μια φορά τις απόψεις των Cullingford και Blewitt (2004). 

Προκειμένου να γίνει αντιληπτό το επίπεδο ευαισθητοποίησής τους σε σχέση με την Αειφόρο 

Ανάπτυξη, οι ερωτώμενοι ρωτήθηκαν εάν διευρύνουν τις γνώσεις τους και να προσπαθούν να 

αποκτήσουν νέες και συχνά εξειδικευμένες γνώσεις στον τομέα της αειφορίας. Κάτα την 

απάντηση της πιο πάνω ερώτησης οι πιο συνηθισμένες απαντήσεις που λήφθηκαν ήταν οι 

ακόλουθες «μόνο όταν είναι υποχρεωτική από το νόμο» και «μόνο στο ελάχιστο», ενώ μόνο ο 

ερωτώμενος Β έδειχνε να βελτιώνει τακτικά τις γνώσεις του, λόγω της προσωπικής του 

πρωτοβουλίας και του ενδιαφέροντος του να μελετά για όλα τα σχετικά θέματα γύρω από την 

αειφορία στο διαδίκτυο. Αυτό οδήγησε στο συμπέρασμα ότι το πρωταρχικό κίνητρο των 

ερωτώμενων είναι να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις και τις πιέσεις που ασκούνται από το 

δημόσιο τομέα «εκ των άνω προς τα κάτω». Επομένως, είναι προφανές ότι το επίπεδο 

επίγνωσης που υπάρχει είναι αμελητέο, σχεδόν  ανύπαρκτό αφού δεν φαίνεται να 

αντιλαμβάνοντε το μέγεθος του προβλήματος, αυτό δεν αποτελεί καλό προμήνυμα για το 

επερχόμενο μέλλον. Επιπλέον, λαμβάνοντας υπόψη την έλλειψη συναίσθησης και επίγνωσης 

που φαίνεται να υπάρχει μπορούν να επικριθούν σύμφωνα με τον Gan et al. (2015). Επιπλέον, 

κατά την Συνέντευξη F ο ερωτώμενος, δήλωσε ότι δεν μπορούν να βρεθούν στο διαδίκτυο 

πληροφορίες σχετικά με τις προδιαγραφές της Βιώσιμης Κατασκευής, εξηγώντας ότι αυτό 

αποτελεί εμπόδιο στην ανάπτυξη των γνώσεών του. Αυτό επιβεβαιώνει την ανησυχία  του 

Kubba (2010), ο οποίος κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η έλλειψη διαθέσιμων 

πηγών/πληροφοριών μπορεί να εμποδίσει την επιδίωξη της Αειφόρου Ανάπτυξης, 

υποδηλώνοντας ότι οι αρχιτέκτονες του κλάδου δεν είναι αποκλειστικά υπεύθυνοι για την 

παραμέληση της βιωσιμότητας.  

Στη συνέχεια, ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να επιβεβαιώσουν την προσωπική τους γνώμη 

σχετικά με την έκταση των γνώσεων που αποκτήθηκαν από τους αρχιτέκτονες στη Λεμεσό ως 

προς το τομέα της βιωσιμότητας, τους ζητήθηκε να το αξιολογήσουν σε κλίμακα που 
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κυμαίνεται από «πολύ φτωχή» έως «εξαιρετική». Πέντε από τους ερωτηθέντες βαθμολόγησαν 

ότι οι γνώσεις που έχουν είναι χαμηλές, ενώ κανένας δεν θεωρούσε ότι οι γνώσεις του είναι 

καλές ή εξαιρετικές. Αυτό αποδεικνύεται σαφώς στον παρακάτω πίνακα, Εικόνα 6. 

 

 

Η έλλειψη εξάσκησης παρά την απόκτηση γνώσης αποτελεί ένα μείζον ζήτημα. Οι 

ερωτηθέντες ρωτήθηκαν επομένως εάν απέκτησαν πρακτική εμπειρία στον «πράσινο» ή 

βιώσιμο σχεδιασμό πολυώροφων οικιστικών έργων . Παρόλο που οι περισσότεροι 

ερωτηθέντες ισχυρίστηκαν ότι απέκτησαν εμπειρία, κατά την διάρκεια της συζήτησης 

αναφέρθηκαν επανειλημμένα στις φράσεις όπως "όχι πολύ", "σπάνια", "σε κάποιο βαθμό" και 

"υπάρχει περιθώριο βελτίωσης". Παρόλο που οι ερωτώμενοι γνώριζαν για την περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα, ήταν φανερό πως αγνοούν την υιοθέτηση των όσων αυτή προνοεί. Οι κύριοι 

λόγοι για αυτό εμπίπτουν στις παρακάτω τέσσερις κατηγορίες: 

1. Παράγοντας κόστους - Η πλειονότητα των ερωτηθέντων ισχυρίστηκε ότι ο 

πρωταρχικός λόγος για την παραμέληση της υιοθέτησης της βιωσιμότητας είναι οι 

οικονομικοί περιορισμοί.. Ορισμένοι τόνισαν ότι η κυπριακή βιομηχανία κατασκευών 

δεν διαθέτει τους οικονομικούς πόρους για να εφαρμόσει τις αρχές της βιωσιμότητας. 

Άλλοι, ωστόσο, τόνισαν ότι οι κατασκευαστικές εταιρείες είναι απρόθυμες να 

Εικόνα 6: Αξιολόγηση των ερωτηθέντων 
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πληρώσουν το επιπλέον κόστος για την εφαρμογή της βιωσιμότητας. Πράγματι, ο 

ερωτώμενος Γ δήλωσε ότι «η βιωσιμότητα δεν αποτελεί προτεραιότητα των 

κατασκευαστών πολυκατοικιών, ο πιο σημαντικός παράγοντας για αυτούς είναι το 

οικονομικό μέρος της κατασκευής ». Αυτό επιβεβαιώνει την άποψη ότι ο κλάδος έχει 

«κίνητρο κέρδους» (Ding, 2008) αλλά, προφανώς, δεν μπορεί να επιβιώσει χωρίς 

κέρδος. Είναι σημαντικό να σημειωθεί, ωστόσο, ότι οι αντιλήψεις του ερωτώμενου Γ 

έρχονται σε αντίφαση με τα ευρήματα του Abidin (2009), τα οποία τονίζουν ότι οι 

κατασκευαστικές εταιρείες στη Μαλαισία εστίασαν στην περιβαλλοντική πτυχή της 

αειφορίας, αγνοώντας το οικονομικό μέρος, κατά τη διάρκεια της κατασκευής 

ακινήτων και εμπορικών έργων. 

Επιπλέον, οι πελάτες επικρίθηκαν ως απρόθυμοι να πληρώσουν το επιπλέον κόστος 

που προκύπτει για το Βιώσιμο Κτίριο, εκτός εάν αυτό εγγυάται μακροπρόθεσμη 

εξοικονόμηση κόστους. Ο ερωτώμενος Γ ανέφερε ότι το κόστος συντήρησης (για 

παράδειγμα, στις οικολογικές στέγες) είναι επίσης υπεύθυνο για την παραμέληση της 

αειφορίας, επιβεβαιώνοντας τις απόψεις των Gan et al. (2015). Ωστόσο, αυτές οι 

αντιλήψεις έρχονται σε αντίθεση με τους Hydes και Creech (2010), οι οποίοι απέδειξαν 

ότι το SB κοστίζει λιγότερο από τις συνηθισμένες μεθόδους. 

2. Έλλειψη Εκπαίδευσης - Μερικοί από τους ερωτηθέντες τόνισαν ότι τα περισσότερα 

άτομα στον κατασκευαστικό κλάδο, συμπεριλαμβανομένων των αρχιτεκτόνων, δεν 

αποκτούν τις κατάλληλες γνώσεις και εκπαίδευση σχετικά με τη βιωσιμότητα. 

Πράγματι, ο ερωτώμενος Β εξήγησε ότι οι Κύπριοι δεν έχουν επιμορφωθεί επαρκώς 

για το θέμα. Επιπλέον, η έλλειψη εκπαίδευσης σχετικά με τον πολυδιάστατο 

χαρακτήρα της αειφορίας ήταν ένας παράγοντας για τις νέες αλλά και τις πιο παλιές 

γενιές που συμμετείχαν στις συνεντεύξεις, ανεξάρτητα από τη χώρα της εκπαίδευσης. 

Βάση του Hartman, 2012, οι λόγοι για αυτό μπορούν να αποδοθούν στο υπάρχον κενό 

γνώσεων στο αρχιτεκτονικό πρόγραμμα σπουδών. Βεβαίως, ο ερωτώμενος F, ο οποίος 

σπούδασε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, παραδέχτηκε ότι απλώς εκπαιδεύτηκε στην 

περιβαλλοντική πτυχή της Βιώσιμης Κατασκευής. Ωστόσο, καθώς το τμήμα 

αρχιτεκτονικής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου φαίνεται ότι προσφέρει ένα θέμα που 

ενσωματώνει τη βιωσιμότητα (Ucy.ac.cy, 2019), ο ερωτώμενος δεν δικαιολογείται να 

έχει έλλειψη γνώσεων. 
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Γίνεται αντιληπτό ότι το κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα ευθύνεται εν μέρει για την 

έλλειψη υιοθέτησης της βιωσιμότητας, καθώς η αδυναμία του αρχιτεκτονικού 

προγράμματος σπουδών (Hartman, 2012) είναι εμφανής. Αυτό επιβεβαιώνει τις 

αντιλήψεις των Zachariou, Kadji-Beltran και Manoli (2013) που υπογράμμισαν τη 

σημασία της Εκπαίδευση για Αειφόρο Ανάπτυξη σε εκπαιδευτικά προγράμματα σε 

κυπριακά πανεπιστήμια, τα οποία οδηγούν στην ύπαρξη αδυναμιών στα 

πανεπιστημιακά προγράμματα. Επιπλέον, ενώ η ανεπαρκής ευαισθητοποίηση και 

γνώση υπάρχουν ως εμπόδια για την ενσωμάτωση της αειφορίας στα προγράμματα 

σπουδών (Gucyeter, 2016), γίνεται αντιληπτό ότι η άγνοια που απεικονίζεται στις 

συνεντεύξεις δείχνει χαμηλή πιθανότητα βελτίωσης για το κυπριακό εκπαιδευτικό 

σύστημα τουλάχιστον στο παρόν στάδιο. Παρ 'όλα αυτά, οι Fien και Tilbury (2002) 

έχουν παρουσιάσει τη σημασία της άτυπης και μη τυπικής εκπαίδευσης στην 

προώθηση της Εκπαίδευσης για Αειφόρο Ανάπτυξη, επισημαίνοντας ότι η τυπική 

εκπαίδευση από μόνη της είναι ανεπαρκής. 

 

3. Έλλειψη Νόμων και Κανονισμών - Όλοι οι ερωτηθέντες τόνισαν την έλλειψη νόμων 

και κανονισμών όσον αφορά τη βιωσιμότητα, εξηγώντας ότι αυτός είναι ο πρωταρχικός 

λόγος για την παραμέληση της υιοθέτησής της. Αυτό επιβεβαίωσε τις απόψεις του 

Balaban (2011), ο οποίος κατηγόρησε την άγνοια του δημόσιου τομέα για την αργή 

εφαρμογή της Βιώσιμης Κατασκευής. Πράγματι, ο ερωτώμενος Β δήλωσε ότι «οι 

πολιτικοί και οι ρυθμιστικές αρχές κάνουν το ελάχιστο που μπορούν να ξεφύγουν για 

να μειώσουν το κόστος τους» Σύμφωνα με τον ερωτώμενο F, «παρόλο που η 

κυβέρνηση παρέχει οικονομικά κίνητρα για την προώθηση ενεργειακά αποδοτικών 

κτιρίων, στόχος της είναι να μετριάσει την κατανάλωση ενέργειας και η βιωσιμότητα 

στο σύνολό της δεν υπάρχει ». Η κυπριακή κυβέρνηση δέχθηκε επίσης κριτική για το 

ότι «δεν ήταν προετοιμασμένη να προβλέψει την έκρηξη της κατασκευής», κυρίως 

λόγω έλλειψης γνώσεων και οργάνωσης. Οι όροι «δημοκρατία μπανάνας» και 

«γραφειοκρατία» αναφέρθηκαν επίσης κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, 

καταδεικνύοντας μια αίσθηση ανησυχίας και απογοήτευσης έναντι των κυπριακών 

νομικών και κυβερνητικών συστημάτων. Ενώ ο Balaban (2001) έχει θεωρήσει την 

κυβέρνηση ως μέσο για την καταπολέμηση των αρνητικών επιπτώσεων της 
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κατασκευής, έχει αποδειχθεί ότι το κυβερνητικό σύστημα είναι επί του παρόντος 

αναποτελεσματικό, καθώς υπάρχει κάποιος βαθμός αναταραχής και άγνοιας. 

 

4. Παθητική Κουλτούρα - Οι ερωτηθέντες περιέγραψαν τους ενδιαφερόμενους του 

κατασκευαστικού κλάδου ως «αδαείς» και «υποτακτικοί», ότι στερούνται «ηθικής 

ανησυχίας», «συνειδητοποίησης και συνείδησης». Πολλοί ερωτηθέντες ισχυρίστηκαν 

επίσης ότι οι αρχιτέκτονες επικεντρώνονται κυρίως στην εμφάνιση και την αισθητική. 

Αυτό επιβεβαιώνει τις αντιλήψεις των Roaf et al. (2004), Stang and Hawthorne (2005), 

και Guy and Moore (2005), οι οποίοι υποστήριξαν ότι οι αρχιτέκτονες τείνουν να 

τονίζουν τις αισθητικές πτυχές του σχεδιασμού, ακολουθώντας παράλληλα τις 

ελάχιστες νομικές απαιτήσεις κατά τη φάση του σχεδιασμού. Οι ερωτηθέντες μπορούν 

επομένως να θεωρηθούν ότι έχουν «απορριπτική στάση απέναντι στις περιβαλλοντικές 

πτυχές της αρχιτεκτονικής» (Hartman, 2012). Πράγματι, ο ερωτώμενος Β τόνισε ότι 

«ιδιαίτερα στην αγορά κατοικιών, η παροχή αξίας στους πελάτες είναι αναπόσπαστο 

για την απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. Επομένως, η εμφάνιση είναι 

προτεραιότητα ». Αυτό έχει βρεθεί ότι έρχεται σε αντίθεση με τις απόψεις του Kubba 

(2010), ο οποίος τόνισε ότι το Βιώσιμο Κτίριο μπορεί να διευκολύνει ένα διαρκές 

ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην αγορά. Ένα αξιοσημείωτο σημείο είναι ότι, σε 

αντίθεση με τον Kubba (2010), ο ερωτώμενος δείχνει αμέλεια έναντι του Βιώσιμου 

Κτιρίου, απεικονίζοντας μια «παθητική κουλτούρα». Ο ερωτώμενος Β τόνισε 

περαιτέρω ότι «οι αρχιτέκτονες στην Κύπρο είναι πολύ απρόθυμοι να προτείνουν νέα 

τεχνολογία στους πελάτες τους. προτιμούν να ζουν κάτω από το «δίχτυ ασφαλείας» 

αυτού που είναι γνωστό - φοβούνται τους κινδύνους. " Η άποψη του ερωτώμενου 

συμφωνεί με τους Memari et al. (2014), οι οποίοι κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η 

κατασκευαστική βιομηχανία αποκτά χαμηλή τεχνολογική έρευνα. Αναμφισβήτητα, 

αυτό απεικονίζει έναν βαθμό άγνοιας. Ωστόσο, η άποψη του ερωτώμενου έρχεται σε 

αντίθεση με τους Lam et al. (2010) που έκρινε τους πελάτες υπεύθυνους για τέτοια 

αμέλεια. Εξηγήθηκε ότι «το χαμηλό ενδιαφέρον προς τον πράσινο προσδιορισμό 

μπορεί να οφείλεται στην μη ανάληψη κινδύνου εκ μέρους των πελατών». 

Η βασική υπόθεση που προκύπτει από τους πιο πάνω παράγοντες που είναι ότι η υιοθέτηση 

του SC από τους αρχιτέκτονες στην κατασκευαστική βιομηχανία είναι μικρή. Πράγματι, ένα 

ζήτημα που έγινε σαφές καθ 'όλη τη διάρκεια των συνεντεύξεων ήταν ότι τα ζητήματα που 
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υπάρχουν σχετικά με τη νοοτροπία και τον τρόπο ζωής που υπάρχουν μεταξύ των Κυπρίων 

αρχιτεκτόνων ενθαρρύνουν την αποτυχία προώθησης της Αειφόρου Κατασκευής. 

Προκειμένου να διευρυνθεί το πεδίο των συζητήσεων σχετικά με την ευαισθητοποίηση και 

την υιοθέτηση, οι ερωτηθέντες ρωτήθηκαν στη συνέχεια για την τήρηση τοπικών και / ή 

διεθνών προγραμμάτων πιστοποίησης Πράσινου Κτιρίου. Όσον αφορά τα τοπικά 

προγράμματα πιστοποίησης, οι ερωτηθέντες απάντησαν με συνέπεια ότι συμμορφώνονται με 

το «πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης» (Π.Ε.Α.) που εισήχθη πρόσφατα (2015) για την 

αξιολόγηση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων. Σύμφωνα με την κριτική του Cooper 

(1999), το Π.Ε.Α μπορεί να θεωρηθεί ανεπαρκές για να αντιμετωπίσει την ευρύτερη άποψη 

της βιωσιμότητας, καθώς απλώς αφορά την περιβαλλοντική πτυχή. Επιπλέον, αν και μπορεί 

να γίνει αντιληπτό ότι αυτή η πρόσφατη εφαρμογή δείχνει σημάδια βελτίωσης του δημόσιου 

τομέα σε αυτόν τον τομέα (όπως τονίστηκε από δύο από τους ερωτηθέντες), μπορεί επίσης να 

εκτιμηθεί ότι η κυπριακή βιομηχανία κατασκευών είναι πολύ πίσω, καθώς τα διεθνή πρότυπα 

πιστοποίησης υπάρχουν εδώ και αρκετά χρόνια. Το BREEAM, για παράδειγμα, ιδρύθηκε το 

1990.  

Αυτές οι υποθέσεις αυξάνουν το επιχείρημα ότι η κυπριακή βιομηχανία κατασκευών βρίσκεται 

ακόμη στα αρχικά στάδια σχετικά με τον τομέα της αειφορίας, πιθανώς λόγω της απαθής 

στάσης του δημόσιου τομέα. Ωστόσο, ο ερωτώμενος Β παρουσίασε τη γνώση του Passivhaus, 

τονίζοντας ότι σταδιακά η αειφορία αρχίζει να εισάγεται. Επιπλέον, ο ερωτώμενος F τόνισε το 

γεγονός ότι η αναμενόμενη βαθμολογία ενός κτιρίου έχει περάσει από την βαθμολογία «Β» σε 

«Α», απεικονίζοντας κάποιες προσπάθειες επαγγελματιών του κλάδου στον κλάδο να χτίσουν 

πιο βιώσιμα. Σημειώνεται, ωστόσο, ότι ο ερωτώμενος αναφέρθηκε στις ενέργειες του κλάδου 

γενικά, σε αντίθεση με την αποκάλυψη των δικών του προσωπικών ενεργειών. Αυτό βρέθηκε 

να συσχετίζεται με έναν από τους περιορισμούς των συνεντεύξεων, καθώς οι συμμετέχοντες 

τείνουν να υπερασπίζονται τα γνήσια συναισθήματα και τις αντιλήψεις τους (Saunders et al., 

2012). Συνολικά, στη Λεμεσό αμελείται η τήρηση μεθόδων αξιολόγησης κτιρίων, όπως το 

BREEAM και το LEED, κυρίως λόγω της έλλειψης επαρκών πολιτικών, νομοθεσίας και 

εμπειρογνωμοσύνης στη Αειφόρο Κατασκευή. Αν και ορισμένοι ερωτηθέντες μίλησαν για 

πρόοδο στον κλάδο, αυτή η πρόοδος προβλέπεται αργή, τουλάχιστον στο κοντινό μέλλον. 

Καθώς η πραγματοποίηση ενός βιώσιμου μέλλοντος εξαρτάται από τη γνώση και τη 

συμμετοχή των ατόμων (Sodagar και Fieldson, 2007), είναι βέβαιο ότι απαιτούνται αυξημένες 
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προσπάθειες για την ενίσχυση του επιπέδου συνείδησης σχετικά με τη βιωσιμότητα μεταξύ 

των αρχιτεκτόνων στη Λεμεσό. 

Κατά την αναφορά μας στα προγράμματα πιστοποίησης διεθνής κλίμακας, όλες οι απαντήσεις 

που λήφθηκαν ήταν σύμφωνες μεταξύ τους, καθώς κανείς δεν βρέθηκε να ακολουθεί τέτοιες 

μεθόδους. Το 25% των ερωτηθέντων δεν γνώριζε καθόλου τα διεθνή προγράμματα LEED και 

BREEAM. Οι ερωτηθέντες δικαιολόγησαν την άγνοια τους σκεπτόμενοι ότι «δεν υπάρχουν 

αυστηροί νόμοι και κανονισμοί στην Κύπρο που να απαιτούν την υιοθέτηση τέτοιων 

μεθόδων», «τα τέλη είναι γελοία υψηλά», «το ποσό βιωσιμότητας που απαιτείται από το 

BREEAM, για παράδειγμα, δεν είναι εμπορεύσιμο για τους πελάτες», και «οι κατασκευαστές 

δεν θέλουν να αυξηθεί το κόστος τους». Οι εν λόγω αιτιολογήσεις έρχονται σε αντίθεση με το 

σκεπτικό των διεθνών συστημάτων πιστοποίησης, τα οποία στοχεύουν στην ενίσχυση της 

πρόθεσης που υπάρχει για υιοθέτηση της Βιώσιμης Κατασκευής από περιβαλλοντικής, 

κοινωνικής και οικονομικής πλευράς. Η προφανής αμέλεια που φαίνεται να υπάρχει προς τις 

διεθνείς μεθόδους πιστοποίησης οδηγεί για άλλη μια φορά στην αντίληψη ότι η 

ευαισθητοποίηση για υιοθέτηση της αειφορίας από τους αρχιτέκτονες στη Λεμεσό δεν 

αποτελεί  σημαντικό κριτήριο. Η έλλειψη αυστηρών νόμων και κανονισμών διευκολύνει σε 

μεγάλο βαθμό αυτό το πρόβλημα. Ως εκ τούτου, θεωρείται  απαραίτητη η ανάγκη 

μεταρρυθμίσεις των κυπριακών νομοθετικών κανονισμών του κατασκευαστικού τομέα, με τη 

δημιουργία καινούργιων πιο ενημερωμένων στους οποίους θα συμπεριλαμβάνονται και θα 

κατοχυρώνονται επίσημα οι πρόνοιες και τα πρότυπα αειφορίας. Η συμμόρφωση με τις 

ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραμμές, θα μπορούσε να αποτελέσει πλαίσιο για τους Κύπριους 

αρχιτέκτονες. Αυτή η αντίληψη είναι σύμφωνη με τους Robert et al. (2002), ο οποίος θεώρησε 

τη νομοθεσία και τα πρότυπα ως μέσο για την επίτευξη της βιωσιμότητας, και με τον Balaban 

(2001), και τους Raniga, Moore και Wsiluk (2014), οι οποίοι έχουν τονίσει ότι τα συστήματα 

πιστοποίησης είναι επιλογές πολιτικής που θα μπορούσαν να διευκολύνουν την 

ευαισθητοποίηση και την προώθηση της Αειφόρου Κατασκευής.  

Οι δύο τελευταίες ερωτήσεις επικεντρώθηκαν αποκλειστικά στην έκρηξη της κατασκευής σε 

πολυώροφα κτίρια κατοικιών. Στη προτελευταία ερώτηση, οι ερωτώμενοι ρωτήθηκαν εάν τα 

νέα πολυώροφα κτίρια κατοικιών που συνεχώς κάνουν την εμφάνιση τους κατά τη διάρκεια 

της κατασκευαστικής έκρηξης που παρατηρείται, υιοθετούν ή εφαρμόζουν βιώσιμες 

διαδικασίες κατασκευής. Από τους ερωτηθέντες το 25% δήλωσε ότι στη Λεμεσό δεν 
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ακολουθούνται τα πρότυπα ενώ το 75% τόνισε ότι γίνεται προσπάθεια για σταδιακή βελτίωση. 

Πίστευαν ότι αυτή η βελτίωση είναι αντιληπτή, παρόλα αυτά  δήλωσαν ότι η κυπριακή 

κατασκευαστική βιομηχανία «έχει ακόμη πολύ δρόμο να διανύσει». Η κατασκευαστική 

βιομηχανία κατακρίθηκε λόγω της παραμέλησης των κοινωνικοοικονομικών θεμάτων κατά τη 

διάρκεια της κατασκευαστικής έκρηξης, κατακρίθηκε για την άγνοια που έδειξε προς την 

ψυχο-φυσιολογική υγεία των ενοίκων και των άλλων ενδιαφερόμενων μελών. Το γεγονός ότι 

παραμελείτε η υγεία των ενοίκων έρχεται σε αντίθεση με τις απόψεις των Isa, Samad και Alias 

(2014), και καταλήγει στο συμπέρασμα ότι θα μπορούσε να αυξηθεί η απουσία των 

εργαζόμενων με αποτέλεσμα να μειωθούν τα ποσοστά παραγωγικότητας. Συνεπώς, υπό την 

προϋπόθεση ότι η διαχείριση των ενδιαφερόμενων μερών είναι ακατάλληλη, η 

κατασκευαστική έκρηξη θα μπορούσε να δημιουργήσει διαμάχες και συγκρούσεις από 

εξωτερικούς ενδιαφερόμενους, βλάπτοντας το πλάνο των διαδοχικών οικιστικών έργων (Crisp, 

1998; Prabhu, 2016). 

Τέλος, κατά την υποβολή της τελευταίας ερώτησης με θέμα το αν η κατασκευαστική έκρηξη 

θα επιφέρει θετικά ή αρνητικά αποτελέσματα στο περιβάλλον και την κοινωνία στο σύνολό 

της, είναι γεγονός ότι υπήρξε συναίνεση μεταξύ όλων των ερωτηθέντων ως προς το γεγονός 

του ότι τα αρνητικά υπερτερούν των θετικών, ορισμένοι δήλωσαν ότι σε κάποιες περιπτώσεις 

θα μπορούσαν να υπάρχουν και τα δύο. Εξήγησαν ότι παρόλο που οι βραχυπρόθεσμες 

συνέπειες είναι θετικές, όπως η αύξηση των επενδύσεων και των θέσεων εργασίας, στη 

συνέχεια θα ακολουθήσουν αρνητικές μακροοικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις. Υπήρχε 

μια βαθιά αίσθηση απογοήτευσης στους ερωτηθέντες, καθώς περιέγραψαν την έκρηξη της 

κατασκευής ως «προσωρινή», «μη βιώσιμη», «απρόβλεπτη» και «ασταθές», εξηγώντας ότι οι 

νέες πολυκατοικίες θα μπορούσαν ενδεχομένως να παραμείνουν άδειες μακροπρόθεσμα. Το 

συναίσθημα των ερωτηθέντων συμπίπτει με τους Dang και Low (2001), οι οποίοι τόνισαν ότι 

η υπερβολική επέκταση της κατασκευής μπορεί να προκαλέσει μακροοικονομική αστάθεια. Ο 

ερωτώμενος Β διευκόλυνε περαιτέρω αυτήν την άποψη περιγράφοντας τις κατοικίες ως 

«επενδυτικά μέσα». Ομοίως, ο ερωτώμενος G εξήγησε ότι οι επενδυτές έχουν προσεγγίσει τη 

Λεμεσό ως «ως σκαλοπάτι στην Ευρώπη» οι αντιλήψεις των δύο ερωτηθέντων συμφωνούν με 

τον McConvill (2014), ο οποίος υπογράμμισε ότι τα κινεζικά επενδυτικά ενδιαφέροντα στην 

Κύπρο έχουν αυξηθεί, λόγω των ελκυστικών προγραμμάτων διαμονής και ιθαγένειας που 

προσφέρονται. Ωστόσο, οι ερωτηθέντες χαρακτήρισαν θετικό το γεγονός αύξησης του 

τουρισμού για την κυπριακή οικονομία. Οι ερωτηθέντες τόνισαν επίσης ότι η απειλή 
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παραβίασης του φυσικού περιβάλλοντος (ιδιαίτερα των παράκτιων ζωνών), καθώς και η 

παραβίαση του κυπριακού πολιτισμού, υπάρχουν ως σοβαρές επιπτώσεις της υπερβολικής 

επέκτασης της οικοδομικής δραστηριότητας και των επενδύσεων σε ακίνητα. Αυτό συμφωνεί 

με τον Balaban (2001) που τόνισε ότι η ενισχυμένη κατασκευαστική δραστηριότητα μπορεί να 

γεννήσει «περιβαλλοντική υποβάθμιση και καταστροφή της εθνικής κουλτούρας». Και πάλι, 

υπήρχε η πεποίθηση ότι ο δημόσιος τομέας είναι περισσότερο υπεύθυνος για αυτά τα 

αποτελέσματα, τονίζοντας την ανάγκη για μεταρρύθμιση του νομικού και διοικητικού 

συστήματος της Κύπρου  με σκοπό την αναδιάρθρωση, τον εκσυγχρονισμό και την βελτίωση. 

 

4.2 Συμπέρασμα 

 

Με βάση τα ζητήματα που επισημάνθηκαν καθ’ όλη τη διάρκεια της ανάλυσης, καταλήξαμε 

στο συμπέρασμα ότι η κυπριακή κατασκευαστική βιομηχανία βρίσκεται ακόμη στα σπάργανα 

σχετικά με τον τομέα της αειφορίας, αν και γίνεται κάποια προσπάθεια. Κατά συνέπεια, αυτό 

οδήγησε στην υπόθεση ότι η έκρηξη στο κατασκευαστικό τομέα θα μπορούσε να οδηγήσει σε 

πιο επιβλαβή αποτελέσματα παρά σε θετικά. Τα ανεπαρκή εκπαιδευτικά και νομικά 

συστήματα και η έλλειψη συνείδησης μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών του κλάδου 

θεωρήθηκαν ως τα κύρια εμπόδια για την έλλειψη ενημέρωσης σχετικά με το θέμα και για την 

παραμέληση της υιοθέτησης των προνοιών της αειφορίας. Απαιτείται λοιπόν η άμεση αλλαγή 

της της νοοτροπίας, του ήθους και του τρόπου ζωής των αρχιτεκτόνων στη Λεμεσό 

προκειμένου να προκαλέσει και να ενθαρρύνει την κατασκευαστική βιομηχανία να υιοθετήσει 

τις πρακτικές που οδηγούν στην αειφορία και να την ενσωματώσουν  στην κατασκευή έκρηξη 

που παρατηρείται. Το βασικό συμπέρασμα που προέκυψε από τις συνεντεύξεις ήταν ότι η 

προσπάθεια προς την Αειφόρο Κατασκευή και γενικά στην αειφορία δεν πρέπει απλώς να γίνει 

από τους αρχιτέκτονες η οποίοι  πράγματι μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά στον 

κατασκευαστικό κλάδο, αλλά επιβάλλεται η μεταστροφή στη φιλοσοφία των πελατών και των 

ένοικων, οι παρέμβαση των οποίων θεωρείτε υψίστης σημασίας. 
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5. Περίληψη και Συμπέρασματα 

 

Συνολικά, ο θεμελιώδης σκοπός της μελέτης ήταν να διερευνήσει το εύρος της 

ευαισθητοποίησης για την αειφορία και την Αειφόρο Κατασκευή και την υιοθέτηση του 

Βιώσιμου Κτιρίου μεταξύ αρχιτεκτόνων στον τομέα των οικιστικών κατασκευών στη Λεμεσό.. 

Η υπερβολική ανάπτυξη της κατασκευαστικής δραστηριότητας μπορεί να προκαλέσει 

επιζήμιες περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις. Ως εκ τούτου θεωρήθηκε 

πολύ σημαντικό, η μελέτη του θέματος της έρευνας, να πραγματοποιηθεί εξετάζοντας τη 

βιωσιμότητα μέσω μιας πολυδιάστατης οπτικής. Αυτή η μελέτη κρίθηκε απαραίτητη για τη 

διερεύνηση της σκοπιμότητας και της βιωσιμότητας του ραγδαίως αναπτυσσόμενου 

κατασκευαστικού τομέα στην πόλη της  Λεμεσού, το 2019 και το πρώτο μίσο του 2020. 

Επομένως, η αξιοπιστία της μελέτης έγκειται στη δυνατότητά της να ενισχύσει τη συνολική 

εκτίμηση της Αειφόρου Κατασκευής κατά τη διάρκεια της έκρηξης . 

Σε όλη την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, διερευνήθηκε η ευαισθητοποίηση και η υιοθέτηση 

της Αειφόρου Κατασκευής και των Βιώσιμων Κτιρίων, ενσωματώνοντας τη θέση της Κύπρου 

όπου χρειαζόταν. Διάφοροι συγγραφείς εξήγησαν πώς οι συνδεδεμένες διαστάσεις της 

αειφορίας έχουν εξελιχθεί σε ένα σημαντικό ζήτημα, παρόλο που συχνά παραβλέπονται. Κατά 

συνέπεια, επεξηγήθηκε ο ρόλος των αρχιτεκτόνων στην προώθηση του Βιώσιμου Κτιρίου, 

μαζί με τη σημασία της εκπαίδευσης για την αειφορία. Ωστόσο, εντοπίστηκαν σφάλματα στο 

αρχιτεκτονικό πρόγραμμα σπουδών και οι αρχιτέκτονες δέχτηκαν κριτική για ελλιπείς γνώσεις 

σχετικά με το θέμα. Επίσης, παρόλο που η βιομηχανία υιοθετεί όλο και περισσότερο τη 

Βιώσιμη Οικιστική Ανάπτυξη έχει εντοπιστεί έλλειψη κατάλληλης τεχνολογίας παραβίαση της 

ολιστικής σημασίας της βιωσιμότητας. Από τη μία πλευρά, το συμπέρασμα είναι ότι η 

βιομηχανία αποκτά τεράστια προοπτική για την προώθηση της αειφορίας. Παρ 'όλα αυτά, έχει 

επικριθεί,ως προσανατολισμένη στο κέρδος αλλά και για την εφαρμογή πρακτικών που 

επιδεινώνουν το φυσικό και ανθρώπινο περιβάλλον. Αυτά αφορούν και τον κατασκευαστικό 

τομέα της Κύπρου. Ένα αξιοσημείωτο σημείο που έγινε ήταν ότι οι στάσεις και οι γενικές 

απόψεις των ανθρώπων της βιομηχανίας επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την υιοθέτηση του 

Βιώσιμου Κτιρίου. Έτσι, οι συγγραφείς καθόρισαν τη συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών, 

τη βελτιωμένη νομοθεσία και τα πρότυπα οικοδόμησης και τα εμπλουτισμένα εκπαιδευτικά 
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συστήματα ως επιτακτικά εργαλεία για τη διευκόλυνση της ευαισθητοποίησης και της 

υιοθέτησης της βιωσιμότητας στη βιομηχανία.  

Κατά συνέπεια, εξηγήθηκε η μεθοδολογία της έρευνας. Η καταλληλότητα της ποιοτικής 

έρευνας τεκμηριώθηκε, διευκρινίζοντας ότι παρείχε στον ερευνητή μια ολιστική κατανόηση 

για το θέμα. Οι ανοιχτές ερωτήσεις συνέντευξης που πραγματοποιήθηκαν επέτρεψαν στους 

έμπειρους αρχιτέκτονες να εκφράσουν πλήρως τις σκέψεις, τις απόψεις και τα συναισθήματά 

τους, δίνοντας την ευκαιρία στον ερευνητή να συλλέξει πλούσια δεδομένα. Ωστόσο, η 

διαδικασία των συνεντεύξεων κρίθηκε ως χρονοβόρα και επιρρεπής στην προκατάληψη, η 

οποία τείνει να βλάψει την εγκυρότητα και τη νομιμότητα της μελέτης. 

Στο τρίτο κεφάλαιο, τα δεδομένα που συλλέχθηκαν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων 

παρουσιάστηκαν και αναλύθηκαν, σε συνδυασμό με τις προσωπικές ερμηνείες και υποθέσεις 

του ερευνητή, και συνδιάστηκαν με τη βιβλιογραφία που παρουσιάστηκε στο πρώτο κεφάλαιο. 

Τα ευρήματα αποκάλυψαν ότι παρόλο που έχει καταβληθεί προσπάθεια προς την αειφορία από 

την κυπριακή κατασκευαστική βιομηχανία, υπάρχει ακόμη πολλής δρόμος. Τα δεδομένα που 

συλλέχθηκαν έδειξαν ότι αν και οι αρχιτέκτονες γνώριζαν τις περιβαλλοντικές και οικονομικές 

πτυχές της βιωσιμότητας, αγνοούν σημαντικά την κοινωνική της διάσταση. Επίσης, 

διαπιστώθηκε πως δεν έγιναν ενέργειες για την υιοθέτηση της αειφορίας στον κατασκευαστικό 

τομέα. Επιπλέον, ανεξάρτητα από την ηλικία, τη χώρα εκπαίδευσης και τα έτη στη βιομηχανία, 

όλοι οι συμμετέχοντες παραδέχτηκαν ότι δεν εκπαιδεύτηκαν και στις τρεις διαστάσεις της 

αειφορίας στο πανεπιστήμιο. Αυτό θεωρήθηκε ως ένας από τους λόγους για την ανεπαρκή 

γνώση και ευαισθητοποίησή τους για το θέμα, τονίζοντας έτσι τη σημασία της ενσωμάτωσης 

της αειφόρου εκπαίδευσης στο αρχιτεκτονικό πρόγραμμα σπουδών (Gucyeter, 2016).  

Συμπερασματικά, αυτή η έρευνα επιδίωξε να διερευνήσει ένα ερευνητικό θέμα. Το ερευνητικό 

θέμα ήταν: «Μια εξερεύνηση της αειφορίας στον τομέα των οικιστικών κατασκευών στη 

Λεμεσό της Κύπρου», με σκοπό να α) αποκτηθεί μια βαθύτερη κατανόηση της 

συνειδητοποίησης της αειφορίας και της Αειφόρου Κατασκευής που αποκτήθηκε από 

αρχιτέκτονες στον κλάδο των οικιστικών κατασκευών της Λεμεσού, και β) διερευνηθεί η 

έκταση της υιοθέτησης Βιώσιμων Κτιρίων από αρχιτέκτονες στον κλάδο των οικιστικών 

κατασκευών στη Λεμεσό. 
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Από τις επτά συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν, είναι προφανές ότι προς το παρόν δεν 

υπάρχει ένδειξη σημαντικής προόδου στην υιοθέτηση και / ή επίγνωση των Αειφόρων 

Κατασκευών και των Βιώσιμων Κτιρίων. Αν και η ραγδαία ανάπτυξη του κατασκευαστικού 

τομέα στη Λεμεσό είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων και της 

συνολικής οικονομικής ανάπτυξης, οι επιβλαβείς μακροπρόθεσμες επιπτώσεις θα μπορούσαν 

να αντισταθμίσουν τα θετικά αποτελέσματα αυτής της ανάπτυξης, εάν δεν υπάρξει η 

κατάλληλη δράση προς τη βιωσιμότητα η οποία δεν εφαρμόζεται στον κατασκευαστικό τομέα 

στην Κύπρο. Η ιδέα που απεικονίζεται σε όλη την παρούσα μελέτη είναι ότι πρέπει να 

επιδιωχθεί μια ισορροπημένη άποψη προς την αειφορία συμπεριλαμβανομένων και των τριών 

πτυχών της, κατά τη διάρκεια της ραγδαίας ανάπτυξης της κατασκευής κατοικιών. Ωστόσο, τα 

ανεπαρκή εκπαιδευτικά και νομικά συστήματα, η έλλειψη κατανόησης και συνείδησης μεταξύ 

διαφόρων εμπλεκόμενων μερών του κλάδου και οι οικονομικοί περιορισμοί, αποτελούν τα 

κύρια εμπόδια για να πραγματοποιηθεί αυτό. 

 

5.1 Συστάσεις 

 

 Προκειμένου η κυπριακή κατασκευαστική βιομηχανία να εφαρμόσει την βιωσιμότητα και να 

μετριάσει τις επιζήμιες επιπτώσεις της ραγδαίας κατασκευαστικής ανάπτυξης, προτείνεται να 

γίνει μια αλλαγή νοοτροπίας, ήθους και τρόπου ζωής. Επομένως, ενέργειες πρέπει να γίνουν 

στους ακόλουθους τρείς τομείς: εκπαίδευση, διακυβέρνηση και διαχείριση και παρέμβαση των 

εμπλεκόμενων μερών.  

1. Εκπαίδευση - Καθ 'όλη τη διάρκεια της μελέτης, τα επαγγελματικά και παιδαγωγικά 

εμπόδια θεωρήθηκαν ότι παρεμποδίζουν την υλοποίηση της Αειφόρου Κατασκευής, 

κυρίως όσον αφορά την αρχιτεκτονική πρακτική και τον αειφόρο περιβαλλοντικό 

σχεδιασμό στο σύνολό του. Οι αρχιτέκτονες που πήραν συνέντευξη φάνηκαν να έχουν 

αδύναμο εκπαιδευτικό υπόβαθρο σχετικά με τη βιωσιμότηταέτσι η επιβολή 

προγραμμάτων συνεχούς εκπαίδευσης, όπως συμβαίνει σε πολλές χώρες παγκοσμίως, 

θα μπορούσε να είναι επωφελής. Αυτό θα μπορούσε οδηγήσει στη βελτίωση της 

γνώσης και στην ευαισθητοποίησή τους για το θέμα. Επιπλέον, καθώς τα κυβερνητικά 

συστήματα έχουν θεωρηθεί ως μέσο για την καταπολέμηση των αρνητικών 



 
   

 
44 

επιπτώσεων του κατασκευαστικού τομέα (Balaban, 2001), προτείνονται επίσης 

προγράμματα εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης για πολιτικούς και κυβερνητικούς 

αξιωματούχους. Ένα αξιοσημείωτο σημείο που προέκυψε από τις συνεντεύξεις ήταν 

ότι οι ιδιοκτήτες υπαγορεύουν τον τρόπο κατασκευής των κτιρίων. Θα μπορούσε 

επίσης να επιδιωχθεί η ενίσχυση της εκπαίδευσής τους σχετικά με τον τρόπο 

λειτουργίας των βιώσιμων κτιρίων, καθώς η έλλειψη αυτών των γνώσεων θα μπορούσε 

να οδηγήσει σε χαμηλότερες αποδοόσεις των κτιρίων. ένας ανάλογα μορφωμένος 

πληθυσμός θα μπορούσε να ενισχύσει την αποτελεσματικότητα της λειτουργίας των 

κτιρίων. 

 

2. Διακυβέρνηση και Διαχείριση - Ενώ τα νομικά και διοικητικά συστήματα είναι 

επιτακτικά για την προώθηση της Αειφόρου Κατασκευής (Robert et al., 2002), 

προτείνεται αυτά τα συστήματα να βελτιωθούν ριζικά στην Κύπρο για την επιτυχή 

διαχείριση της ανάπτυξης. Η ενίσχυση της κατανόησης των υπαλλήλων της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, η ανάπτυξη εθνικής νομοθεσίας που ενθαρρύνει την Αειφόρο 

Κατασκευή και τη δημόσια προμήθεια τεχνολογιών μηδενικού άνθρακα, θα 

μπορούσαν να βελτιώσουν την υιοθέτηση και την ευαισθητοποίηση για το θέμα · Η 

ανάπτυξη της ικανότητας της κυπριακής κατασκευαστικής βιομηχανίας να ενθαρρύνει 

την Αειφόρο Κατασκευή θα ήταν επίσης ένα σημαντικό βήμα. Η κυπριακή κυβέρνηση 

θα μπορούσε επίσης να επιβάλει την περιβαλλοντική εκτίμηση (EA) κατά τον 

σχεδιασμό, διασφαλίζοντας ότι προτιμώνται τα κατάλληλα προϊόντα και υλικά. Με 

αυτό τον τρόπο, θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν οι φόβοι σχετικά με  τα πολιτικά 

και ρυθμιστικά ζητήματα, τη μείωση της κατανάλωσης φυσικών πόρων και τη 

διατήρηση της εθνικής κουλτούρας της Λεμεσού. 

 

3. Παρέμβαση Ενδιαφερομένων- Δεδομένου ότι το δομημένο περιβάλλον αποτελείται 

από ένα ευρύ φάσμα υπευθύνων λήψης αποφάσεων, η προσπάθεια απέναντι στην 

Αειφόρο Κατασκευή δεν πρέπει απλώς να γίνει από αρχιτέκτονες στον 

κατασκευαστικό κλάδο. Αντίθετα, η ανάγκη παρέμβασης από όλους τους 

ενδιαφερόμενους είναι υψίστης σημασίας. Έχει επισημανθεί πως οι πρώτες φάσεις του 

σταδίου σχεδιασμού των έργων είναι το πιο κρίσιμο στάδιο για την προώθηση της 
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Αειφόρου Κατασκευής, αφού οι περισσότερες αποφάσεις σχετικά με τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις λαμβάνονται σε αυτό το στάδιο (Kubba, 2010). Επομένως, 

προτείνεται λύση αλλαγής συμπεριφοράς που θα ενθαρρύνει  την προθυμία και 

παρέμβαση όλων των βασικών εμπλεκόμενων μερών στις ομάδες σχεδιασμού της 

κυπριακής κατασκευαστικής βιομηχανίας, συμπεριλαμβανομένων των ενοίκων, των 

αρχιτεκτόνων, των μηχανικών, των εργολάβων και των εσωτερικών σχεδιαστών, για 

να επιτευχθεί μια ολοκληρωμένη παράδοση έργου. 

 

5.2 Περιορισμοί της Έρευνας 

 

Η μελέτη δεν έλαβε υπόψη όλα τα στάδια της διαδικασίας κατασκευής, δηλαδή από το cradle-

to-crave (Tokbolat and Calay, 2015), καθώς επικεντρώθηκε στο στάδιο του σχεδιασμού. Η 

σημασία του σταδίου μετά την οικοδόμηση, το οποίο συνεπάγεται κατεδάφιση, ανακύκλωση 

και επαναχρησιμοποίηση δομικών υλικών, και μείωση των αποβλήτων, για παράδειγμα, δεν 

λήφθηκε υπόψη, αν και όλες οι προαναφερθείσες διαδικασίες παίζουν αναπόσπαστο ρόλο στην 

προώθηση της Αειφόρου Κατασκευής. Επομένως, προτείνεται να εξεταστεί ολόκληρος ο 

κύκλος ζωής των έργων. Επιπλέον, λόγω του περιορισμού του χρόνου στη διεξαγωγή της 

έρευνας, το δείγμα της μελέτης αντιπροσώπευε απλώς το 3,9% του συνολικού αριθμού 

αρχιτεκτόνων στη Λεμεσό, χωρίς να ληφθούν υπόψη πολλοί άλλοι ενδιαφερόμενοι του 

κατασκευαστικού κλάδου, όπως εργολάβοι και διακοσμητές, οι οποίοι θα μπορούσαν να 

ενισχύσουν την εγκυρότητα και την αξιοπιστία της έρευνας · Επομένως, η μελέτη μπορεί να 

κριθεί πως δεν αντικατοπτρίζει μια αντιπροσωπευτική επισκόπηση. Έτσι, η έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε θα μπορούσε να βελτιωθεί με τη χρήση ενός μεγαλύτερου δείγματος. 

 

5.3 Προτάσεις για Μελλοντική Έρευνα 

 

Αυτή η αρχική μελέτη έχει επισημάνει ορισμένους τομείς για περαιτέρω έρευνα. 

Συγκεκριμένα, δεδομένου ότι τα ευρήματα της μελέτης έχουν δείξει ότι η κυπριακή 

κατασκευαστική βιομηχανία αντιμετωπίζει τη βιωσιμότητα με έναν μη ισορροπημένο τρόπο 
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και ότι το κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα είναι κάπως κατακερματισμένο σε ορισμένα 

θέματα, είναι προφανές ότι απαιτείται περισσότερη προσπάθεια για την αύξηση του επιπέδου 

των πολιτών αλλά και της περιβαλλοντικής τους συνείδησης. Ως εκ τούτου, υπάρχουν 

περαιτέρω ερευνητικές ευκαιρίες για τον καθορισμό του τρόπου με τον οποίο μπορούν να 

εφαρμοστούν εναλλακτικά εκπαιδευτικά μέτρα, ώστε να παρακινηθούν οι εμπλεκόμενοι στη 

βιομηχανία να οικοδομήσουν πιο βιώσιμα στο μέλλον. Επιπλέον, θα μπορούσε να διεξαχθεί 

έρευνα για το πώς μπορούν να ξεπεραστούν τα πολυάριθμα εμπόδια προς την Αειφόρο 

Κατασκευή που διαπιστώθηκαν κατά τη διάρκεια αυτής της μελέτης. Τέλος, ενώ η μελέτη 

διερεύνησε την κατασκευαστική ανάπτυξη στην αρχική της φάση, θα μπορούσε να διεξαχθεί 

έρευνα για να διερευνηθούν οι μελλοντικές της επιπτώσεις από άποψη περιβαλλοντικής, 

κοινωνικής και οικονομικής βιωσιμότητας. 
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7. Παραρτήματα 

 

Παράρτημα A: Πρότυπα Πιστοποίησης Κτιρίων Παγκοσμίως 

 

 Η πρώτη μέθοδος ήταν η Μέθοδος Περιβαλλοντικής Αξιολόγησης της Έρευνας Κτίριο 

(BREEAM), η οποία εισήχθη το 1990 στο Ηνωμένο Βασίλειο (Ding, 2008). Ενώ το σύστημα 

BREEAM κυκλοφόρησε αρχικά για νέα κτίρια γραφείων, και στη συνέχεια επεκτάθηκε ώστε 

να συμπεριλάβει την αξιολόγηση νέων κατοικιών. Το αποτέλεσμα μιας αξιολόγησης 

BREEAM είναι η πιστοποιημένη βαθμολογία, η οποία μετρά την απόδοση που επιτυγχάνεται 

από τα έργα και τους ενδιαφερόμενους με βάση τα κριτήρια αναφοράς και τις απαιτήσεις που 

έχουν τεθεί (BREEAM, 2008). Με τον παγκόσμιο αντίκτυπο του BREEAM, άλλες χώρες 

ακολούθησαν την εισαγωγή των δικών τους μεθόδων εκτίμησης περιβαλλοντικών κτιρίων. Το 

1991, οι ΗΠΑ εισήγαγαν την ηγεσία στον ενεργειακό και περιβαλλοντικό σχεδιασμό (LEED). 

Το LEED αποτελεί μια εθελοντική κατευθυντήρια γραμμή για την ανάπτυξη βιώσιμων 

κτηρίων, συμπεριλαμβανομένων των πολυκατοικιών. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν πολλά 

διαθέσιμα συστήματα αξιολόγησης για διαφορετικές κατηγορίες οικοδομικών έργων, 

συμπεριλαμβανομένου του LEED το οποίο αποτελεί σύστημα αξιολόγησης κατοικίας, που 

δοκιμάστηκε το 2005. Το LEED για σπίτια δίνει προσοχή στο IEQ, την αποδοτικότητα του 

νερού, τα υλικά και τους πόρους που χρησιμοποιήθηκαν (New.usgbc.org, 2019). Το Παθητικό 

Σπίτι (Passive House ή Passivhaus), είναι ένα γερμανικό πρότυπο χαμηλής ενέργειας που 

στοχεύει στην παροχή θερμικά άνετων, ενεργειακά αποδοτικών και προσιτών 

κτιρίων/κατοικιών (Raniga, Moore and Wsiluk, 2014). 
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Παράρτημα B: Ερωτήσεις Συνέντευξης που Αναπτύχθηκαν από τη 

Βιβλιογραφία 

 

 

Ερωτήσεις συνέντευξης 
Αναφορά από τη 

Βιβλιογραφία 

Είστε εξοικειωμένοι με τον όρο βιωσιμότητα; Είστε εξοικειωμένοι με τους 

τρεις πυλώνες της; 
Elkington (1997) 

Τι καταλαβαίνετε με τον όρο «Βιώσιμο Κτίριο» και τον όρο «Βιώσιμη 

Κατασκευή»; 

Isa, Samad, and Alias 

(2014) 

Γνωρίζετε τον όρο «Πράσινη Αρχιτεκτονική»; Κατά πόσο τον υιοθετείτε; Sodiq et al. (2019) 

Πότε συναντήσατε/ακούσατε/μάθατε για πρώτη φορά για την Αειφορία; 

Πανεπιστήμιο, Χώρο Εργασίας κ.λπ. 

Wismayer, Hayles and 

McCullen (2019) 

Βελτιώνετε συχνά τις γνώσεις σας σχετικά με την Βιώσιμη Κατασκευή / την 

Αειφόρο Ανάπτυξη; Εάν ναι, σε ποιες πηγές βασίζεστε; (διαδίκτυο, 

περιοδικά, άρθρα, εφημερίδες, βιβλία κλπ.) 

Gucyeter (2016) 

Έχετε εμπειρία στον «Πράσινο» ή Βιώσιμο Σχεδιασμό; δηλαδή κατά πόσο 

τον έχετε εφαρμόσει σε κάποιο από τα προηγούμενα / τρέχοντα / 

επερχόμενα έργα σας; Εάν όχι, παρακαλούμε να μας αναφέρετε τους 

κύριους λόγους για τους οποίους δεν τους εφαρμόσατε. 

Kubba (2010) 

Συμμορφώνεστε με τοπικά προγράμματα πιστοποίησης των κτιρίων; 
Raniga, Moore and Wsiluk 

(2014) 

Υιοθετείτε / εφαρμόζεται / συμμορφώνεστε με τα διεθνή προγράμματα 

πιστοποίησης κτιρίων όπως το BREEAM ή το LEED; 

Raniga, Moore and Wsiluk 

(2014) 

Από τη γνώση σας και την εμπερία σας, τα νέα πολυώροφα κτίρια κατοικιών 

που συνεχώς κάνουν την εμφάνιση τους κατά τη διάρκεια της τρέχουσας 

έκρηξης που παρατηρείται στον κατασκευαστικό τομέα, κατά πόσο 

υιοθετούν / εφαρμόζουν τις βιώσιμες διαδικασίες κατασκευής,; 

Akadiri et al. (2012) 

Balaban (2001) 

Πιστεύετε ότι η τρέχουσα κατασκευαστική έκρηξη θα έχει αρνητικές ή 

θετικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και την κοινωνία στο σύνολό της; 

McConvill (2014) 

Balaban (2001) 
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Παράρτημα Γ: Οι Ρόλοι και οι Εταιρείες των Ερωτηθέντων 

 

INTERVIEWEE ROLE COMPANY TYPE 

Interviewee A Architect 
Architecture 

 

Interviewee B Architect 
Architecture 

 

Interviewee C Architect 
Architecture and Engineering 

 

Interviewee D Architect 
Architecture and Engineering 

 

Interviewee E Architect/Designer 

Architecture / Interior Design / 

Construction 

 

Interviewee F Architect/Designer 

Architecture / Interior Design / 

Construction 

 

Interviewee G Architect/Designer 

Architecture / Interior Design / 

Construction 

 

 


